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1.1 SISTEMES D'EQUACIONS (MÈTODE DE GAUSS)

1. 1.1.1-( /2/B) Classifiqueu el sistema següent i calculeu-ne totes les solucions pel mètode de Gauss (si en té cap). (2 p)

8x+y-z=4

4x-2y=1

6x+y-3z=9

 NÚMEROLISTA 
1.1.2-(  /2/B)  Definiu  sistema lineal  incompatible  i  poseu-ne un exemple. 

(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.3-(  /3/B)   Comproveu  que  el  sistema  següent  és  compatible determinat. (2 p)

x+y+z=3

x+z=1

y-z=0

 NÚMEROLISTA 
1.1.4-( /5/B)  Definiu  sistema  lineal  compatible  indeterminat  i poseu-ne un exemple. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.5-(  /6/A)  Resoleu  mitjançant  el mètode de  Gauss el sistema. (2 p)

2x-y+3z=4

x+y-5z=1

x-y-z=0

 NÚMEROLISTA 
1.1.6-(1989/3/A)  Definiu  "sistemes  equivalents"  i  poseu-ne un exemple. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.7-(1989/5/A)    Definiu   "sistema   compatible",   "sistema incompatible" i "sistema indeterminat". (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.8-(1989/2/A)  En que consisteix el mètode de Gauss de resolució de sistemes?.

(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.9-(1990/1/B)   Definiu  "sistema  compatible  "   i  "sistema incompatible".  És possible  convertir un  sistema  compatible en incompatible afegint-hi  una  equació?  Poseu-ne  un  exemple.  (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.10-(1991/1/B)  És possible trobar dues solucions diferentes del sistema següent?

9x-y-z=4

4x+2y+2z=1

5x-3y-3z=3

Si la resposta és afirmativa, poseu-ne un exemple. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.11-(1992/1/A) Donat el sistema d'equacions lineals següent: (4 p)

x+y-z=2

x-y+2z=6

2x+8y-11z=-8

a/ Digueu raonadament quantes solucions té.

b/ Calculeu si és possible, una solució les tres components de la qual sumin 0.

 NÚMEROLISTA 
1.1.12-(1992/4/B/Setembre)  Definiu "sistema lineal compatible indeterminat" i poseu-ne un exemple amb tres equacions (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.13-(1992/5/A) És el punt (2,-5,1) una solució del sistema següent?

3x-y=11

2x-4z=0

3y+2z=-13

Podeu trobar dues solucions diferents d'aquest sistema? Raoneu les respostes.(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.14-(1992/6/B/Juny) Resoleu el sistema següent:

x+y+z=1

x-y+z=1

x+y-z=1

És possible tornar-lo compatible  indeterminat  canviant només un signe? Com? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.15-(1993/1/A)  Resoleu el sistema següent:

x+2y-z=3

3x-y+z=4

7x+7y+z=1

 NÚMEROLISTA 
1.1.16-(1993/1/B)   Resoleu el sistema d'equacions següent i comenteu-ne el resultat:

x+y-z=0

2x+3y+z=0

3x+4y=0

 NÚMEROLISTA 
1.1.17-(1993/3/A)  Per què un sistema homogeni (de termes independents tots nuls) no pot ser mai incompatible? Raoneu la resposta i poseu un exemple de sistema homogeni de tres equacions amb tres incògnites que sigui compatible indeterminat.(2p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.18-(1993/4/B)  Resoleu el sistema següent:

x+y+z=3

2x-y+z=4

x+4y+2z=4

 NÚMEROLISTA 
1.1.19-(1993/6/B)   Resoleu el sistema d'equacions següent i comenteu-ne la solució:

x+y-z=1

2x-3y+5z=3

x+6y-8z=0

 NÚMEROLISTA 
1.1.20-(1994/3/B/Juny)  Escriviu un sistema de dues equacions lineals amb dues incògnites que sigui incompatible, i comproveu-ne la incompatibilitat. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.21-(1994/1/B)  Un sistema de tres equacions lineals amb tres incògnites, pot tenir exactament dues solucions? Raoneu la resposta.

 NÚMEROLISTA 
1.1.22-(1994/6/A)  Resoleu el sistema d'equacions següent i comenteu-ne el resultat:




x-2y+z=0




-x+3y-z=0




2x-5y+2z=0

 NÚMEROLISTA 
1.1.23-(1995/4/A)  Escriviu un sistema de dues equacions amb tres incògnites que sigui incompatible raoneu la resposta.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.24-(1995/1/A) Hem resolt, utilitzant el mètode de Gauss, un sistema de quatre equacions amb les incògnites x, y i z, i hem obtingut el resultat següent:

 


on la primera columna indica els coeficients de x, la segona els de y, la tercera els de z i la darrera els termes independents. És compatible el sistema? En cas afirmatiu, Trobeu-ne la solució. En cas negatiu, justifiqueu la resposta.

 NÚMEROLISTA 
1.1.25-(1995/2/B) Trobeu el valor de a que fa que el sistema:

x - 2y + z = 1

2x + y - 3z = 2

3x - y - 2z = a
sigui compatible. En aquest cas, trobeu-ne la solució.

 NÚMEROLISTA 
1.1.26-(1996/1/B) a) Poseu un exemple, si és possible, d’un sistema de tres equacions lineals amb dues incògnites que sigui compatible determinat.

b) Poseu un exemple d’un sistema de tres equacions amb tres incògnites que sigui compatible determinat, i resoleu-lo pel mètode de Gauss. (2p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.27-(1997/3/A/4/Setembre) Considereu el sistema d'equacions seqüent:

x - 2y + z = 1

2x + y - 3z = 2

ax- y- 2z = 3
Digueu per a quin valor del paràmetre a té més d'una solució. Hi ha algun valor de a per al qual el sistema no té cap solució? (2p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.28-(1997/3/B/2/Setembre) Escriviu un sistema de 3 equacions lineals amb 3 incògnites per al qual x = 0, y = 0, z = 0 sigui solució, i que x = 1, y = 0, z = 1 sigui també solució (expliqueu detalladament procediment que seguiu). (2p)

1.2 PROBLEMES D'EQUACIONS

 NÚMEROLISTA 
1.2.1-( / / )  Dues proves de consum d'un cotxe han donat  els resultats següents:  en la primera s'han recorregut 120  km per carretera i 30  per ciutat i s'han gastat 9.5 l de gasolina, mentre que en la segona s'han recorregut 65  km per carretera i 55 per ciutat i el consum ha sigut de 9 l. Quins són els consums del cotxe (en litres cada 100 km) circulant per carretera i per ciutat?

 NÚMEROLISTA 
1.2.2-( /2/A)  Un estat  compra  540.000  bidons  de  petroli  a tres subministradors diferents que el  venen a 27,  28  i 31 dòlars el bidó respectivament.  La factura total puja 16 milions de dòlars. Si  del primer  subministrador rep  el 30%  del total del petroli comprat,   quina  és  la  quantitat  comprada  a  cada   un  dels subministradors? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.3-( /4/A) Un constructor compra tres terrenys a 15.000 ptes./m​​2, 18.000  ptes./m2  i  20.000  ptes/m2,  respectivament.  Calculeu la superfície de cada un sabent que entre tots tres fan 1.870 m2, que el preu total de l'operació és de 33.600.000 ptes i que el preu del tercer representa les tres quartes parts del preu dels altres dos junts. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.4-(1989/1/B)  Una  empresa de  refinatge compra  petroli a dos països diferents que anomenem A i B. Comprant 500 barrils al país A i 1.500  al país B el preu mig del barril  de cru és de  17 Dolars. Comprant 1.000  barrils al país A i 1.000 barrils al país B el preu mig del barril  de cru  és de 18  Dolars.  Quant costa el barril del país A i quant el barril del país B?.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.5-(1989/5/B)  Una  empresa fabrica tres  models de televisors, que anomenarem A,  B, i C. El model A necessita passar dues hores a l'unitat de muntatge;  el model B,  tres i el model C,  una. El model A ha de passar una hora a  l'unitat d'acabat i el  model B, dues i el model C, tres hores.  En total s'han produït 14  aparells de televisors, la unitat de muntatge ha treballat 25  hores i la unitat d'acabat ha treballat 26  hores.  Quants televisors  de  cada tipus  s'han produït?.  (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.6-(1989/4/B)  En una fàbrica de  ceràmica  es fan  dos tipus de gerros que anomenarem A i B.  Un determinat dia un treballador va produir  10  unitats  del  model  A  i  7  unitats  del  model B, treballant 8  hores en total. El dia següent va produir 8 unitats del  model A i 15  unitats del model B,  treballant  10  hores en total. Quant de temps cal invertir per produir un gerro del model A i quant de temps per un gerro del model B?. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.7-(1990/3/A)  Una empresa elèctrica  fabrica electricitat per mitjans  hidràulics,  tèrmics  i  nuclears.  El  kWh  produït per aquests  mitjans  costa  2,  10  i  7  ptes.,  respectivament. La producció total de l'any passat va ser de 110 milions de kWh i el cost total, de 850 milions de ptes. Quina va ser la producció per cadascun del 3 mitjans si l'energia produida hidràulicament nomès representa el 8% del total?. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.8-(1990/5/A)  Un  comerciant  compra  blat  de  dues  classes diferents.  Una setmana compra tres  tones de blat de  la primera classe i 2.500  kg de la segona,  i paga 275.000 ptes. en total. La setmana  següent compra  3.500  kg de blat de la  primera classe i 6.500  de  la segona,  i en paga 450.000  ptes.  Quin és el preu de cadascuna de les classes de blat?. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.9-(1990/4/A)  Calculeu la  població  de  dos estats  sabent que entre tots dos tenen 17  milions de  habitants,  que la renta per càpita d'un és de 4.230  dòlars i la de l'altre de  3.750 dòlars, i que la suma dels seus Productes Interiors Bruts (PIB) és de 67.000 millions de dòlars.  (La renta per càpita és el quocient entre el PIB i la població d'un estat.) (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.10-(1992/3/A) Una fàbrica disposa de tres màquines, A, B i C, que produeixen el mateix article. Si les tres màquines funcionen a la capacitat màxima i la C a 2/3 de la seva capacitat màxima, la producció baixa un 10%. Si només funcionen les màquines B i C (les dues a potència màxima) la producció de la fàbrica és un 60% de la màxima. Quina és la capacitat productiva de cada màquina? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.11-(1994/4/B) Un nombre de dues xifres és tal que la suma de les seves xifres és 10; la diferència d'aquest nombre menys el nombre que resulta d'invertir l'ordre de les seves xifres és 54. Calculeu el nombre.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.12- (1995/1/B) Una empresa produeix dos tipus de begudes: normal i light. El preu unitari de la normal és de 20 ptes., i el de la light és de 30 ptes. Un consumidor obté la seva completa satisfacció mitjançant l’acompliment de la condició:

7N + 4L - 2 = 20 + 2N

on N i L representen les quantitats de cada beguda que consumeix (en unitats). A més sabem que:

20N + 30L = R

a) Expliqueu el significat de R.

b) Si R = 130, determineu les quantitats de cada beguda que fan que el consumidor assoleixi la seva satisfacció ideal.
(4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.13-(1994/5/A) El supermercat Minipreu fa una oferta de pots de melmelada, ampolles d'aigua mineral i paquets de sal. Un senyor va comprar 2 pots de melmelada, 4 ampolles d'aigua i 1 paquet de sal, i va pagar 200 pts. Un altre senyo va comprar 1 pot de melmelada, 2 ampolles d'aigua i va tornar un paquet de sal que estava en males condicions, i va pagar 70 pts. Una senyora va comprar 3 ampolles d'aigua i va tornar 2 paquets de sal, i va pagar 20 pts. Quant valia cada pot de melmelada, cada ampolla d'aigua i cada paquet de sal?
(4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.14-(1994/6/B) La Marta, l'Anna i la Núria van comprar dolços en una botiga. La Marta compra 5 xiclets, 2 cornets i 10 piruletes; l'Anna compra 2 xiclets, 15 piruletes i 2 cornets; la Núria compra 1 xiclet, 1 cornet i 4 piruletes.

a) Feu una taula amb les dades anteriors i escriviu a continuació la matriu que descriu aquesta situació.

b) Si la Marta s'ha gastat 155 pts., l'Anna 190 pts., i la Núria 60 pts., feu servir la matiu anterior per calcular el preu de cada xiclet, cada cornet i cada piruleta.
(4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.15-(1995/5/B) En Daniel, la Carme i l'Andreu han presentat un treball d'Història. L'Andreu Ha treballat el doble d'hores que la Carme, i en Daniel una hora més que els altres dos plegats. En total hi han dedicat 13 hores. Si entre tots han obtingut 10 punts i les notes han estat proporcionals a les hores dedicades, calculeu quina nota ha obtingut cadascun. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.16-(1995/5/B) De tres nombres, A, B y C sabem que:

a)Si al doble del segon li restem el primer, el resultat és 3.

b)Si al triple del segon li restem C-A, el resultat és 4.

c)Si al quíntuple de A+B li restem el triple del tercer, el resultat és 6.

Es demana:


-Demostreu que no tenim prou dades per determinar els tres nombres.


-Si sabem que C = 3, determineu A i B.
(4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.17-(1996/4/A/Setembre) Una fàbrica farinera produeix diàriament 20.000 Kg entre farina, segó i sègol. Sabem que la farina representa les ¾ parts de la producció, mentre el segó i el sègol estan en proporció 3/2. Calculeu la quantitat de cada producte que surt de la fàbrica diàriament. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.18-(1996/4/B/Setembre) Un monument està format per tres torres, A, B, C. L’altura de B és 4/3 de la d’A. L’altura de C és el doble de la d’A. Finalment la torre C és 4 metres més alta que els 4/3 de la torre B. Quant fa cada torre?
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.2.19-(1997/6/B/2/Juny) En una casa la factura del telèfon consta de dos conceptes, la quota fixa d'abonament i el servei automàtic que depèn del nombre de passos. Les dues darreres factures han estat de 10.569,34 i de 8.222,08 pessetes, amb un IVA d'un 16% inclòs, per 1.075 i 720 passos respectivament. Calculeu la quota d'abonament i el preu de cada pas (tot això sense IVA). (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.1.20-(1998/3/A/1/Juny) a) Poseu un exemple de sistema de tres equacions lineals amb dues incognites que sigui compatible i determinat.

b) La suma de les xifres d'un número comprès entre 100 i 999 és 13. Si intercanviem les

xifres de les unitats i les de les centenes, el número disminueix en 198. Si intercanviem les de les unitats i les de les desenes, el número augmenta en 36. Quin és aquest número?
[4 punts: 2 cada apartat]

1.3 MATRIUS

 NÚMEROLISTA 
1.3.1-( /4/B) Té inversa la matriu següent?

 


Per què? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.2-( /5/A) Donada la matriu




Calculeu el determinant de la seva inversa. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.3-(1989/1/A)  Escriviu una matriu de  tres  files i tres columnes que tingui determinant negatiu. Calculeu aquest determinant. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.4-(1989/2/B)  Per  a quins valors  del paràmetre a  la següent matriu no és invertible? 






A = 


Per  a  aquells  valors  que  acabeu  de  trobar,   calculeu  els determinants de  les matrius A.A'  i  A'.A,  on A' és la trasposada d'A. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.5-(1989/2/B)  Per  a quins valors  del paràmetre a  la següent matriu no és invertible? 

A =


Per  a  aquells  valors  que  acabeu  de  trobar,   calculeu  els determinants de  les matrius AA'  i  A'A,  on A' és la trasposada d'A. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.6-(1989/4/A)  Definiu  "matriu simètrica",  "matriu inversa" i "matriu diagonal".(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.7-(1990/1/A)  Definiu "matriu simètrica"  i "matriu inversa". Poseu  un  exemple  d'una  matriu  simètrica  2*2  que  no tingui inversa. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.8-(1990/4/A) Sigui v = M.u on M és la matriu




i u el vector (0,1/2,1/2). Trobeu el vector v. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.9-(1992/2/B) Les matrius següents no tenen inversa Perqué?
(2 p)

A=



B=


 NÚMEROLISTA 
1.3.10-(1992/3B) Dues de les tres matrius següents no tenen inversa. Digueu quines són i perquè no en tenen, i calculeu la inversa de la que sí en té. (2 p)











 INCRUSTAR Equation.2  

 NÚMEROLISTA 
1.3.11-(1993/4/A) Tenim la matriu següent:






A =



a/ Calculeu A2 , A3.

b/ Trobeu la llei general per a An.

 NÚMEROLISTA 
1.3.12-(1993/5/A)  Donades les matrius A i B, calculeu la matriu C per tal que A.C=B

A=



B=


 NÚMEROLISTA 
1.3.13-(1993/6/A)  Indiqueu quines condicions cal que es verifiquin per tal que una matriu tingui inversa. Poseu un exemple d'una matriu que en tingui, i calculeu-ne la inversa.

 NÚMEROLISTA 
1.3.14-(1993/6/B)  Com han de ser les matrius d'un sistema de dues equacions amb dues incògnites per tal que sigui compatible indeterminat? Poseu-ne un exemple.

 NÚMEROLISTA 
1.3.15-(1994/2/A/Setembre)  Resoleu:
(2 p)





 INCRUSTAR Equation.2  
.

 = 


 NÚMEROLISTA 
1.3.16-(1994/2/B/Setembre)  Calculeu per a quin valor de a la matriu següent no té inversa: (2 p)




 NÚMEROLISTA 
1.3.17-(1995/3/A/Juny)Expliqueu com han de ser la matriu associada i la matriu ampliada d'un sistema de tres equacions amb tres incògnites perquè sigui compatible. Poseu-ne també un exemple.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.18-(1995/2/B) Un sistema de tres equacions amb tres incògnites és compatible indeterminat. Què podem afirmar sobre la matriu associada del sistema? raoneu la resposta i poseu-ne un exemple. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.19-(1995/5/A) Donada la matriu: A=


Calculeu A2, A3 i una llei general per An.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.20-(1995/6/B) Determineu el valor de a, b, i d per tal que es verifiqui:




(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.21-(1996/3/A/Juny) Donat el sistema de tres equacions amb tres incògnites de matriu:




discutiu la seva compatibilitat o incompatibilitat en funció dels valors que prengui el paràmetre a. Justifiqueu les respostes. 
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.22-(1996/4/B/Setembre) a)Expliqueu raonadament com han de ser dues matrius rectangulars perquè es puguin multiplicar. Poseu-ne un exemple.

b) Sabent que

 Calculeu una matriu tal que A . B = I, on I és la matriu identitat d’ordre 2.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.3.23-(1996/1/A) a) Expliqueu què enteneu per matriu inversa d’una matriu quadrada i poseu un exemple de matriu quadrada que no tingui inversa.

b) Donades les matrius A i B, calculeu A.B i,  a la vista del resultat, indiqueu quina relació hi ha entre A i B.

A = 



B = 


 NÚMEROLISTA 
1.3.24-(1997/6/B/3/Juny) a) Què és la matriu inversa d'una matriu? Digueu quines condicions ha de complir una matriu per tal que tingui inversa.

b) Calculeu els valors del paràmetre a per tal que la matriu


a
2


1
-4

tingui inversa i calculeu aquesta inversa quan sigui possible.

 NÚMEROLISTA 
1.3.25-(1998/3/B/2/Juny) La matriu transposada d'una matriu A és la matriu les files de la qual són les columnes de A. Considereu la matriu
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Comproveu que la transposada de A coincideix, en aquest cas, amb la inversa de A.

[2 punts]

1.4 PROGRAMACIÓ LINEAL

 NÚMEROLISTA 
1.4.1-(1992/1/B) Considerem el conjunt de punts que satisfan les condicions:

x0, y0, x+2y7, 4x+3y18

Té mínim la funció z=3x+y en aquest conjunt? I màxim? Per què?
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.2-(1992/3/A) Dibuixeu la zona del pla determinada per les condicions següents: x0, y0,   x+y5,   2x+3y6

Pertany el punt (4,2) a la regió considerada?
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.3-(1992/4/A) Calculeu el màxim de la funció z = x+y en el conjunt de punts que compleixen:
x0,
y0, 
x+y5,
4x+y8

 NÚMEROLISTA 
1.4..4-(1992/4/B)  Dibuixeu la regió determinada per les condicions següents:

x0,
y0, 
2x+3y18,
2x+y10,
x+3y3

Pertany el punt (3,2) a aquesta regió?
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.5-(1992/5/B)  Busquem el màxim i el mínim de la funció z = x+y, sotmesa a les restriccions següents:
x0,
y0, 
2x+y1,
x+2y4

 NÚMEROLISTA 
1.4.6-(1993/2/A) Maximitzeu la funció z = 3x-y amb les restriccions següents:

X+Y2
X2
-X+Y2
X0
Y0

 NÚMEROLISTA 
1.4.7-(1993/3/A) Calculeu el valor màxim de la funció z = 3x+y que es troba sotmesa a les restriccions següents: x0,
y0,
y3,
x-y1,
2x+3y12.

 NÚMEROLISTA 
1.4.8-(1993/3/B) Trobeu la regió del pla sotmesa a les condicions següents:

x0, y0 x+y5, x+y8

Podem trobar el màxim i el mínim de la funció z = (1/2)x+y en aquesta regió? Raoneu la resposta.
 NÚMEROLISTA 
1.4.9-(1993/4/B) Resoleu el sistema següent:

3x-1>4

2x+2<7

Indiqueu també quins dels valors de x següents són solucions del sistema i quins no:

x = 1, x = 2, x = 3.

 NÚMEROLISTA 
1.4.10-(1993/5/B)   Optimitzeu la funció z = 3x+2y amb les restriccions següents: x0, y0, 2x+y2, 4x+5y20

 NÚMEROLISTA 
1.4.11-(1994/2/B/Setembre)  Determineu, mitjançant inequacions lineals, la regió del pla següent: (2 p)


[image: image5.png]



 NÚMEROLISTA 
1.4.12-(1994/4/B)Dibuixeu la regió del pla formada pels punts que verifiquin:




Indiqueu tots els vèrtex d'aquesta regió. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.13-(1994/5/B) Determineu la regió del pla limitada per:
(2 p)




 NÚMEROLISTA 
1.4.14-(1995/4/B)Escriu les inequacions que defineixen la regió del pla limitada pel quadrilàter de vèrtexs consecutius (0,1), (1,2), (3,2) i (2,0)
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.15-(1995/2/B)Donat el sistema d’inequacions que segueix:




representeu gràficament la regió factible i determineu-ne tots els vèrtex.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.16-(1995/6/A) Dibuixeu la regió del pla determinada per:




Pertany a aquesta regió el punt (2,2)? Raoneu la resposta.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.17-(1995/6/B) Calculeu el valor màxim de la funció z = x + 3y amb les restriccions:




(2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.18-(1996/1/B) Indiqueu amb un sistema d’inequacions la regió del pla limitada pel triangle de vèrtex (1,1), (2,3), (3,1). (2p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.19-(1997/6/A/4/Juny) Dibuixeu la regió R del pla formada pels punts (x,y) que compleixen les dues desigualtats: 3x+2y  1, x+y  1. Busqueu després el mínim de la funció z = 3x + 2y en aquesta regió. Comproveu que el punt de coordenades x = 0, 

y = 2 està situat a la regió R i que el valor que pren la funció en aquest punt és més gran que el valor mínim que heu calculat abans per a aquesta funció. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
1.4.20-(1997/3/B/4/Setembre) Dibuixeu la regió definida per les inequacions següents i calculeu-ne l'àrea: x + y  8, y- x  5, x  4. (2 p)

1.5 PROBLEMES DE PROGRAMACIÓ LINEAL

 NÚMEROLISTA 
1.5.1-(1992/2/A) Un camioner que disposa de 2 milions de ptes. pot carregar el seu camió amb 25 tones de pomes i taronges. El cost de les pomes és de 100.000 ptes./tona i ell les vendrà a 130.000 ptes./tona. El cost de les taronges és de 60.000 ptes./tona i el preu de venda serà de 80.000 ptes./tona.

a/ El camioner, que vol treure'n el màxim benefici, es troba davant d'un problema de programació lineal. Amb quantes variables? Determineu-les. Determineu també la funció objectiu o funció benefici? Quin benefici serà? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.5.2-(1992/5/B)  Una escola vol dur d'excursió 400 alumnes. L'empresa de transport té 8 autocars de 40 places i 10 de 50 places, però només disposa de 9 conductors. El  loguer d'un autocar gran val 8.000 ptes. i un de petit 6.000 ptes.
(4 p)

a/ Calculeu quants autocars de cada mena s'han d'utilitzar perqué l'excursió resulti el més econòmic possible per a l'escola.

b/ Identifiqueu en aquest enunciat les variables, les restriccions i la funció que cal optimitzar.

 NÚMEROLISTA 
1.5.3-(1993/2/B) Uns grans magatzems per tal de fer disminuir un estoc de 1.000 carpetes i 1.500 bolígrafs, creen dos tipus de lots: el lot "principiant", format per una carpeta i un bolígraf, i el lot "Dibuixant", format per una carpeta i tres bolígrafs. Els guanys són de 70 ptes. per cada lot "principiant" i de 100 ptes. per cada lot "dibuixant". Calculeu quants lots els convé preparar de cada classe per tal d'obtenir el màxim de guanys.

 NÚMEROLISTA 
1.5.4-(1994/3/A/Juny) Un magatzem de confecció que disposa de 70 samarretes, 120 camises i 110 pantalons fa liquidació d'existències. Vol posar-ho a la venda en dos tipus de lots: el lot A, format per 2 camises, 1 pantaló i 1 samarreta, es vendrà a 600 pts. cada un; el lot B, format per una camisa, 2 pantalons i 1 samarreta es vendrà a 700 pts. cada un. Calculeu quants lots convé fer de cada classe per tal d'obtenir el màxim de guanys i quants diners ingressaran. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.5.5(1994/1A) Una fàbrica produeix dos tipus de motocicletes, A i B cada motocicleta, abans de sortir al mercat, és comprovada i posada a punt. Aquestes comprobacions requereixen 8 bores per cada moto del tipus A, i 4 hores per cada moto B. A més, cada moto, independent del seu tipus requereix 10.000 pts de material. Per cada moto revisada del tipus A s'obté un benefici de 30.000 pts, i per cada moto del tipus B s'obtenen 20.000 pts. Quantes motos haurem de revisar per tal d'obtenir el màxim benefici si disposem de 40.000 pts. en material i de 24 hores per poder fer-ne les revisions. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.5.6-(1995/3/B/Juny) En un magatzem hi ha 100 caixes del tipus A i 100 caixes del tipus B. La taula que segueix ens informa del pes, el volum i el valor de cadascuna:

tipus
Pes (kg)
Volum (dm3)
Valor

A
100
30
75.000

B
200
40
125.000

Una camioneta pot carregar 10.000 kg i un volum màxim de 2.400 dm3. Esbrineu com han de carregar-la per tal que el valor de les caixes que porti sigui el més elevat possible.
(4 p)

 NÚMEROLISTA 
1.5.7-(1996/3/B/Juny) Un estudiant dedica part del seu temps al repartiment de propaganda publicitària. L’empresa A li paga 5 ptes. per cada imprès repartit, i l’empresa B, amb fulletons més grans, li paga 7 ptes. per imprès. L’estudiant porta dues bosses: una per a impresos A, on n’hi caben 120, i una altra per a impresos B, on n’hi caben 100. Ha calculat que cada dia és capaç de fer repartiment de 150 impresos com a màxim. El que l’estudiant es pregunta és: quants impresos hauré de repartir de cada classe per tal que el seu benefici diari sigui màxim?
(4 p)


[image: image6.wmf]
Nota: El programa FUNCIONS per a Windows (C) Jordi Lagares Roset vos pot ser de gran ajuda per a resoldre aquests problemes.

2.1 Derivades i representació
 NÚMEROLISTA 
2.1.1-(  / /B) Deriveu la funció f(x)=x²sin x² i calculeu f'(0). (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.2-(1989/1/B)  Definiu  "funcio creixent"  i  "punt màxim d'una funció". (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.3-(1989/1/B) Representeu gràficament la funció:


e -(1+x),
en els punts x 0

f(x)=                                            


e2x,

 en els punts x > 0

i estudieu-ne la continuïtat.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.4-(1989/2/B)  Representeu gràficament la funció y = ln(1+x) pels punts x de l'interval 
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 . Té algún màxim aquesta funció. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.5-(1989/3/B)  Digueu una condició suficient perquè  la funció y = f(x) tingui un màxim en el punt a.  (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.6-(1989/3/B)  Representeu gràficament la  funció ln(1-x) pels punts de l'interval 
[image: image8.wmf](
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. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.7-(1989/4/B)  Doneu  una condició suficient  perquè una funció y = f(x) tingui un mínim en un punt. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.8-(1989/4/B)  Representeu  gràficament la funció y = cos  2x en l'interval


[image: image9.wmf]-
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 i estudieu-ne el seu creixement.(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.9-(1989/5/B) Expliqueu la noció de derivada en un punt. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.10-(1989/5/B) Representeu gràficament i estudieu el creixement de la funció. 

y = sin 2x en l'interval 
[image: image10.wmf]-

p

p

,

2

 (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.11-(1990/ /A/) Representeu   gràficament  la   funció 
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(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.12-(1990/  /A) Representeu gràficament la funció 
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 i demostreu que en el punt (0,1) la funció té un màxim. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.13-(1990/1/B)  Quina  relació hi  ha  entre  la  derivada d'una funció en un punt i la  recta tangent al  gràfic de la  funció en aquest punt?          (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.14-(1990/1/B) Representeu gràficament la funció

        e(x-1)         si x 1

f(x)=                                   (2 p)

        e(1-x)         si x > 1

És contínua f?

 NÚMEROLISTA 
2.1.15-(1990/4/A) Representeu gràficament la funció y = ln(x-1)², x>1. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.16-(1990/4/B)  Deriveu la funció 
[image: image14.wmf]f
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, x>0 i decidiu on f és creixent. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.17-(1991/Mostra/A)  Doneu una condició suficient  en termes de derivades  primera i  segona  d'una  funció  f(x)  perquè aquesta tingui un màxim relatiu en un punt a.     (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.18-(1991/Mostra/B)  Calculeu el  valor  màxim  de  la funció
[image: image15.wmf]f
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 NÚMEROLISTA 
2.1.19-(1991/Mostra/B)  Dibuixeu les  gràfiques  de  les funcions

f(x) = ex    i    g(x) = 1+x    , per a valors x  0.     (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.20-(1991/1/A) Expliqueu breument el significat geomètric de la derivada de una funció en un punt. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.21-(1992/1/B)  Determineu en quins punts és horitzontal la recta tangent al gràfic de la funció següent:
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 (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.22-(1992/1/B) Les funcions trigonomètriques són periòdiques. Poseu dos exemples de funcions periòdiques amb períodes diferents. Què enteneu per una funció periòdica?
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.23-(1992/2/A) És possible que la derivada d'una funció sigui nul.la en un punt i, alhora, que la funció sigui creixent en el mateix  punt? Poseu-ne un exemple
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.24-(1992/3/B)  Calculeu el valor mínim de la funció y = x2(x-12)2. Ho podeu fer sense haver de calcular-ne la derivada? Per què?
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.25-(1992/6/A)  Representeu gràficament la funció següent:

f(x)={
[image: image17.wmf]1
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 si x 0; 
1-x si x > 0}
(2 p)

2. 2.1.26-(1993/2/A)  Calculeu el punt de la corba 
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 en que la recta tangent té el pendent màxim.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.27-(1993/2/B)  Calculeu els màxims i els mínims de la funció 

f(x) = x4-2x2+2. Utilitzeu les dades anteriors per comprovar que f(x) és positiva per a tot x.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.28-(1993/3/A)  Calculeu els màxims i mínims de la funció següent:


f(x) = 2x3-9x2+12x+1 . Feu-ne també una representació gràfica aproximada.   (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.29-(1993/3/B)  Tenim la funció següent:   
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(4 p)

a/ Representeu-la gràficament i calculeu-ne els màxims, els mínims i l'asímptota horitzontal.

b/ Calculeu l'àrea de la regió del pla compresa entre el gràfic de la funció, l'eix d'abscisses i les rectes x=0 i x=1.

 NÚMEROLISTA 
2.1.30-(1993/5/A)  Representeu esquemàticament i indiqueu el domini i el recorregut de les funcions següents:
(2 p)

a/ f(x) = ln(x)
b/ g(x) = ln(x+1)
c/  h(x) = ln(x) + 1
 NÚMEROLISTA 
2.1.31-(1993/6/A)  Tenim la funció següent: 
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(4 p)

a/ Calculeu els extrems (siguin màxims o mínims) de la funció.

b/ Estudieu-ne la continuïtat. Hi Ha cap punt en què el pendent de la tangent a la corba valgui 1? Raoneu la resposta.

 NÚMEROLISTA 
2.1.32-(1994/3/B/Juny)  D'una funció sabem que f'(x)>0. Què podem afirmar sobre la funció f en el punt x = 5? Raoneu la resposta. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.33-(1994/2/B/Setembre)  Demostreu que la funció f(x)=1/x és decreixent en tot el seu domini (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.34(1994/1/A)  Demostreu que la funció: 

 és creixent en tot el seu domini. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.35(1994/1/B) Calculeu les asímptotes horitzontals i verticals de la corba d'equació:
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 NÚMEROLISTA 
2.1.36(1994/5/A) Calculeu les asímptotes horitzontals i verticals de la corba 
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. Calculeu també els seus punts d'intersecció amb els eixos. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.37(1994/5/B) Donada la funció
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 (4 p)

a) Indiqueu el seu domini i asímptotes.

b) Calculeu els intervals on la funció és creixent i indiqueu-ne els màxims i mínims.

 NÚMEROLISTA 
2.1.38-(1995/3/A) Una funció és creixent en tot el seu domini, però la seva derivada és decreixent en tot el domini de la funció. Poseu un exemple de funció que verifiqui aquesta condició i expliqueu el significat d'aquest fet.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.39-(1995/3/B) Sigui una funció f de la qual sabem que f(1) = 3, f(2) = 4, 

f(3) = 5. Només amb aquestes dades, podem assegurar que la funció és creixent a l'interval obert ]1,3[?, podem assegurar que f’(2) és positiva? Raoneu les respostes. 

(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.40-(1995/4/B) Calculeu les asímptotes horitzontals de la funció
(2 p)
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 NÚMEROLISTA 
2.1.41-(1995/1/B) De les funcions elementals que coneixeu, en quina la seva derivada f’ és la mateixa funció f? Expliqueu breument el significat d’aquest fet. 
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.42-(1995/2/B) No passa amb gaires funcions reals que si es dobla el valor de x es dobli també el valor de y. Quin nombre reben aquestes funcions? Quina és la seva representació gràfica? Poseu-ne un exemple.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.43-(1995/5/B) Indiqueu els intervals de creixement i decreixement de la funció:

f(x) = e-x + x.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.44-(1995/6/B) Considereu la funció: f(x)=


a)Calculeu-ne les asímptotes i els seus posibles màxims i mínims relatius.

b)Feu-ne una representació gràfica aproximada.
(4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.45-(1996/3/A/Juny) a) La funció f(x) = xn, amb n senar, és sempre creixent. És correcta aquesta afirmació? Raoneu la resposta en cas afirmatiu, poseu-ne un exemple.

    b) D’una funció sabem que és positiva en tot el  seu domini y que la seva derivada és negativa en tot el seu domini. Què podem dir sobre la funció? Justifiqueu la resposta mitjançant un gràfic y doneu-ne un exemple.

(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.46-(1996/3/B/Juny) Donada la funció 

. indiqueu-ne el domini, calculeu les asímptotes horitzontals i verticals, i els punts on la seva gràfica talla els eixos.

 NÚMEROLISTA 
2.1.47-(1996/4/A/Setembre) Considerem la funció 


a) Calculeu el domini (camp d’existència) (1 p)

b) Calculeu-ne la primera derivada i indiqueu els intervals de creixement i decreixement de la funció. (2 p)

c) Representeu-la gràficament de manera aproximada.
(1 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.48-(1996/1/A) La funció f(x) indica el comportament dels beneficis obtinguts per una empresa des del moment en què va començar: 


on f(x) representa els beneficis de l’empresa expressats en milions de pessetes, i x representa els anys, on  x = 0 indica el moment de constitució de l’empresa.

a) Feu una representació gràfica aproximada de la funció i indiqueu-ne el domini matemàtic i el domini vàlid en el context del problema. (2p)

b) Al cap de quant temps l’empresa obté el màxim benefici? Quin és aquest benefici? (1p)

c) Perdrà diners l’empresa en algun moment? És possible que arribi un moment en que no obtingui ni beneficis ni pèrdues? Raoneu les respostes. (1p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.49-(1997/6/A/1/Juny)Donada la funció 
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, es demana que calculeu els límits quan x   i quan x  - , les asímptotes i els punts de tall amb els eixos, i que feu un dibuix aproximat de la seva gràfica. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.50-(1997/3/A/1/Setembre) Considereu la funció  EC f(x) = e\S(x) + e\S(-x) = e\S(x) + \F(1;e\S(x)) . Busqueu-ne el domini de definició, els límits quan x  i quan x , els intervals de creixement i decreixement, i els possibles màxims i mínims. Feu-ne després la representació gràfica. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.51-(1997/3/B/3/Setembre) Sabem que el domini de definició d'una certa funció f(x) és tot l'eix d'abscisses. Sigui x0 un punt d'aquest eix. Si el pendent de totes les rectes tangents a la gràfica de f(x) en qualsevol punt d'abscissa menor que x0 és positiu i el pendent de totes les rectes tangents en qualsevol punt d'abscissa més gran que x0 és negatiu, què podem afirmar de x0? Raoneu la resposta i poseu un exemple en què passi això. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.52-(1998/3/A/3/Juny) Considereu la funció 
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Digueu per a quins valors del paràmetre a la funció és creixent en el punt d’abscissa x=1. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.1.53-(1998/3/B/3/Juny)  a) Digueu si pot haver‑hi dues funcions amb la mateixa derivada. En cas afirmatiu, poseu‑ne un exemple.

b) Determineu la f(x) funció sabent que la seva gràfica passa pel punt (2, 4) i que la seva

derivada és 
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 [2 punts: 1 cada apartat]

 NÚMEROLISTA 
2.1.54-(1998/3/B/4/Juny)  La recta de pendent 3 que passa pel punt (0, ‑2) és tangent a la corba y=x3 Calculeu les coordenades del punt de tangència. [2 punts]
2.2 PROBLEMES DE FUNCIONS
 NÚMEROLISTA 
2.2.1-( / /B) Els ciutadans d'un estat paguen en concepte d'impost una quantitat y=f(x) on x és l'ingrés anual en milions de ptes. i  


0.06x²

si 0x 10

f(x)=


0.6x

si 10 < x

(2 p)

Dibuixeu el gràfic de f(x).  Quin percentatge del seu ingrés paga un ciutadà que guanya 6 milions l'any?

 NÚMEROLISTA 
2.2.2-( /5/A)  Les vendes  d'un  article  són  funció  del preu d'aquesta manera que 
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 ,  x>0  on x és el preu en ptes/Kg i y el nombre de quilograms venuts setmanalment:


a/Dibuixeu el gràfic d'aquesta funció.

b/El benefici  (brut)  setmanal  s'obté multiplicant el  preu pel nombre de  quilograms  venuts.  Calculeu el  preu  a què  s'ha de vendre si es vol obtenir el benefici màxim i quin serà aquest. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.3-( / /A) Quina mida fan el radi r i l'altura h del cilindre de volum 2  que té superfície mínima (comptant l'àrea de les bases i la de la superfície lateral)?  El volum d'un cilindre  és  
[image: image29.wmf]p
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      (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.4-(1991/1/B) La població en milions d'habitants ve donada per la funció 
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 ,  t 0, on t és el temps en anys.

a/ Calculeu la població actual (per  a t = 0),  la població màxima i 

el límit de P(t) quan t tendeix a infinit.

b/ Dibuixeu el gràfic de P(t). (4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.5-(1992/1/A) Un agricultor ha recollit 10 tones de fruita que emmagatzemades, es deterioren a raó de 50 kg/dia. El seu preu actual de mercat és de 200 ptes./Kg, però el preu de la fruita augmenta 2 ptes./Kg cada dia. Quina quantitat de fruita li queda passats t dies? A quin preu es ven el kg en aquell moment? Quants dies ha d'esperar abans de vendre-la per obtenir el benefici més gran?
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.6-(1992/2/B) Certa substància és eliminada pel cos humà segons la llei 
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, on y(t) és la concentració en la sang a l'instant t hores i y0  és la concentració inicial (quan t = 0).

a) Indiqueu les propietats de la funció exponencial relacionades amb el producte, el quocient i la potenciació.

b)Determineu la constant a i el temps que trigarà la concentració a baixar fins al 10% de la inicial sabent que, per a t = 1, la concentració era d'un gram per litre i, per t = 2, havia baixat fins a 0.8 g/l
(4 p)
 NÚMEROLISTA 
2.2.7-(1992/4/A) La cotització a borsa de les accions de certa empresa va seguir durant el 1991, aproximadament, l'evolució següent: f(t)=342+39t-3t2 on t és el temps en mesos (0 t 12).

a)Dibuixeu el gràfic de la funció f(t).

b) En quin mes es va atènyer la cotització màxima? Calculeu el percentatge de benefici que hauria obtingut un individu que hagués comprat accions en el moment de mínima cotització i que hagués venudes en el de màxima. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.8-(1992/5/A) Suposem que, després de la ingestió d'una beguda alcohòlica (a l'instant en què  t= 0), la concentració d'alcohol a la sang respon a la funció següent: 

f(t) = t e1-t grams/litre, on t s'expressa en hores.

a) Escriviu la regla de la derivada d'un producte de funcions i utilitzeu-la per a calcular la derivada de la funció f(t).

b) Calculeu l'instant que serà màxima la concentració d'alcohol i el valor d'aquesta. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.9-(1992/5/B) La població d'un estat és, en millions d'habitants, 
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, on t és el temps en anys. Calculeu-ne la població actual (per a t = 0) i la població límit que tindrà quan el temps tendeixi a infinit. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.10-(1993/1/B) Una empresa fabrica galledes de plàstic fent servir una màquina embotidora. En la fabricació en sèrie el cost de cada galleda depèn del nombre de galledes de la sèrie segons la funció següent: 
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 on x representa centenars de galledes i f(x) representa centenars de pessetes.

a/ Calculeu el cost de producció d'una galleda, si només en produïm una.

b/ Calculeu el nombre de galledes que cal produir - arrodoniu a l'enter més proper - per tal que el cost per galleda sigui mínim.

(Indicació: recordeu el valor de a per tal que ea = 1.)

 NÚMEROLISTA 
2.2.11-(1993/4/B)  Els guanys i pèrdues f(x), en milions de pessetes, d'una empresa fundada fa dos anys segueixen l'evolució següent:
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x > -1
on x indica el nombre d'anys transcorreguts, si entenem x=0 com el moment actual.

a/ Representeu gràficament la funció f(x) i estudieu-ne la continuïtat.

b/ Indiqueu el moment que les pèrdues de l'empresa han estat més grans i la situació econòmica en què es troba l'empresa avui. (4p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.12-(1993/5/B)  En una localitat, en el rebut trimestral de l'aigua es cobra una quota fixa de 600 ptes. Els primers 40 m3 consumits es paguen a 60 ptes./m3, i, a partir d'aquí, la resta es factura a 80 ptes./ m3.

a/ Escriviu, segons els trossos, la fórmula de la funció que ens permeti saber quant hem de pagar en funció dels metres cúbics d'aigua consumits. Representeu-la gràficament.

b/ Si aquest trimestre hem pagat 5.000 ptes., quants metres cúbics d'aigua hem consumit?

(4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.13-(1993/6/B)  Volem comprar un terreny rectangular de 400 m2. Encerclar-lo costa 1200 ptes. el metre de tanca. Calculeu la llargada i l'amplada que ha de tenir el terreny per tal que el cost sigui mínim. Calculeu quant costarà tancar-lo amb aquestes dimensions.

 NÚMEROLISTA 
2.2.14-(1994/2/A/Setembre)  A l'oficina central de Correus d'un cert país hi ha exposades les tarifes del servei de cartes, que són les següents:

-Cartes fins a 20 g de pes: 17 pts.

-per cada 10 g o fracció de 10 g d'excés de pes, s'hi ha d'afegir 5 pts. més.

a) Escriviu la fórmula de la funció y = f(x) (on x representa el pes de cada carta i y el preu que hem de pagar per enviar-la), fins a 50 g.

b) Representeu gràficament la funció f. Indiqueu en quins punts del seu domini és discontínua i perquè. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.15-(1994/1/B)  Calculeu dos nombres que sumin 8 i el producte dels quals sigui el més gran possible.

 NÚMEROLISTA 
2.2.16-(1994/4/A)  Les tarifes de taxi d'una ciutat indiquen que l'abaixament de bandera costa 250 pts., amb què podem recòrrer fins a 500 m. A partir d'aquest moment, el taxímetre salta 25 pts., i torna a saltar 25 pts. per cada 20 m. recorreguts. Suposant que el taxi no s'atura en tot el viatge,

a) dibuixeu la funció y=f(x) que ens dòna el preu y que hem de pagar per a cada viatge de x metres, per a x entre 0 i 600 metres.

b) Quant hem de pagat per a un viatge de 585 metres? Quin interval de distàncies podem haver recorregut si hem pagat 325 pts.? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.17-(1994/4/B)  Trobeu el nombre positiu que en restar-li el seu quadrat s'obtingui la màxima diferència. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.18-(1994/6/A)  Una empresa de teixits estima que el seu balanç de guanys i pèrdues segueix la funció f(x) = ln(x+1)-x+2 on x representa els anys naturals a partir de la seva fundació (x =0: moment de la fundació de la empresa) i y els guanys o les pèrdues de l'empresa, en milions de pts.

a) Indiqueu quin és el balanç de l'empresa en el moment de la seva fundació. En quin moment de la seva vida obtindrà el màxim benefici?

b) Feu servir un gràfic aproximat de la funció per saber si d'aquí a 10 anys l'empresa tindrà beneficis o pèrudues. Comprarieu accions d'una empresa com aquesta? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.19-(1995/4/A)  Suposem que pòdem modelitzar la relació entre la temperatura de l'aigua de mar i la fondària en una zona determinada mitjançant la funció:
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on x representa la fondària en metres negatius (p. ej.: -4,5 m) i f(x) la temperatura corresponent.

a) Indiqueu quina és la temperatura de l'aigua en superfície i a quines profunditats la temperatura és de 0 graus. Com evoluciona la temperatura de l'aigua a mesura que anem baixant?

b) Indiqueu a quina fondària la temperatura és més baixa i quina és aquesta temperatura. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
2.2.20-(1995/2/A) El dipòsit d’aigua d’uns lavabos públics té una capacitat de 20 litres i el dispositiu funciona de la manera següent: l’aigua entra al dipòsit contínuament a raó de 2 litres per minut i quan el dipòsit és ple es buida de cop. Entenem que el buidatge és instantani.

a) Dibuixeu el gràfic de la funció que ens dóna el contingut del dipòsit en funció del temps, des de l’instant  t = 0, en què el dipòsit és buit, fins a t =  30 minuts. Quant val la derivada de la funció en l’instant t = 3 min?

b) Quin volum d’aigua conté el dipòsit al cap de 12 minuts? En quins punts la funció de l’apartat a) no és derivable? Justifiqueu la resposta.
(4 p)

2.3 Integral
 NÚMEROLISTA 
2.3.1-(1989/1/A) Calculeu l'àrea  limitada  per  la  gràfica  de la funció 

y = -x²+x+2  i l'eix de les x entre els punts 1 i 2. Dividiu l'interval (-1,2)  en  tres trossos d'igual  longitud i aproximeu l'àrea calculada anteriorment pel mètode del trapezi.  (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.2-(1989/2/A)   Trobeu  els  punt  on  és  positiva  la  funció y = -x²+5x-4.  Calculeu l'àrea compresa entre la  gràfica d'aquesta funció i l'eix de les x en  els punts calculats  anteriorment.  (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.3-(1989/2/B)  Doneu  la interpretació  geomètrica de l'integral definida. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.4-(1989/3/A) Trobeu l'àrea compresa entre les gràfiques de les funcions sin x  i cos x en l'interval 
[image: image38.wmf]
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 (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.5-(1990/ /B) Deriveu la funció f(x) = x ln x - x utilitzeu el resultat per calcular: 
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 (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.6-(1990/ /B) Enuncieu la regla de Barrow. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.7-(1990/1/B)  Calculeu l'àrea  compresa entre el gràfic  de la funció 

y=x(1-x) i l'eix de les x. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.8-(1990/4/B)  Calculeu aproximadament l'àrea  compresa entre el gràfic  de la funció  y = x² i l'interval (0,1)  de l'eix de  les x mitjançant el mètode dels trapezis dividint l'interval en 4 parts iguals.  Compareu el resultat amb el que s'obté aplicant la regla de Barrow. Quin és més exacte? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.9-(1992/3/B) Calculeu l'àrea de la regió compresa entre el gràfic de la funció 

y = x2+6x-8 i l'eix d'abscisses. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.10-(1992/4/B) Calculeu aproximadament 

 dividint l'interval (0,1) en quatre parts iguals
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.11-(1992/6/B) Calculeu la primitiva de 
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 que s'anul.la per a x = 1 (2p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.12-(1992/6/B) La penetració d'un producte cosmètic en el mercat creix exponencialment de la forma que la quantitat en grams venuda per dia en un establiment respon a la funció següent: 
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 . Calculeu aquest valor. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.13-(1993/1/A)  Calculeu l'àrea limitada pels eixos de coordenades i la paràbola següent. y = (x-3)2. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.14-(1993/2/A)  Calculeu l'àrea de la regió limitada per la corba 

y = x3+2x2-x-2 i l'eix d'abscisses entre x = -1 i x = 1. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.15-(1994/3/B/Juny)  Determineu l'àrea de la regió del pla limitada per l'eix d'ordenades i les rectes y = 2 i y = -x +6. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.16-(1994/6/B)  Donada la funció f(x) = ex -e (2 p)

a) Calculeu els punts en què el seu gràfic talla els eixos de coordenades.

b) Calculeu l'àrea limitada per la corba i l'eix d'abscisses entre x = 0 i x = 1.

 NÚMEROLISTA 
2.3.17-(1995/3/A/Juny)Calculeu l'àrea limitada per la corba f(x) = sinx/cosx i l'eix d'abscisses entre x= 0 i x=
[image: image42.wmf]p

/4. És positiu el resultat de la integral? Raoneu la resposta.

(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.18-(1995/1/A) Calculeu l’àrea limitada per la corba f(x) = cos x i l’eix d’abscisses entre x=0 i  x =. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.19-(1995/5/A) Calculeu l’àrea limitada per l’eix d’abscisses i la corba 

f(x) = -x2+4. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.20-(1995/5/B) De totes les primitives de la funció f(x) = 4x3 + 6x2, determineu la que s’anul.la quan x = 1. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.21-(1995/6/B) Calculeu: 


(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.22-(1996/3/A/Juny) a)  Calculeu 


b) El fet que tinguem 

 per una certa funció f, ens permet assegurar que necessàriament s’ha de verificar a = b? Raoneu la resposta.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.23-(1996/4/B/Setembre) Calculeu l’àrea del recinte limitat per les funcions 

y = 3x-x2 i y = x-3 (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.3.24-(1996/1/B) Calculeu l’àrea tancada dins les gràfiques de les funcions f(x) = 6x-x² i g(x) = x²-2x. (2p)

2.4 Interpolació
 NÚMEROLISTA 
2.4.1-( /5/B)   Les  temperatures  observades  en  una  estació meteorológica en tres hores d'un dia determinat eren de 6°C a les 8  h,  16°C a  les  14  h  i 10°C  a  les  20  h.  Utilitzeu una interpolació quadràtica per a estimar  la temperatura a  les 6 de la tarda. 

(2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.4.2-(1989/4/A)  Trobeu un polinomi de grau 3 que passi pels punts (0,8); (1,4); (3,1) i (8,0). (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.4.3-(1989/5/A) Trobeu un polinomi de grau 2 que passi pels punts (1,e-1), 

(2,e-4), (3,e-9). (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.4.4-(1990/ /B) Trobeu un polinomi de grau 2 que passi pels punts (1,0), (2,4) i (4,-6). (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.4.5-(1992/3/A) . a) Sabent que la funció y = log2x passa pels punts (4,2) i (8,3), calculeu log25 mitjançant una interpolació lineal.

b)Representeu la funció y = 2x. Indiqueu les propietats més importants de les funcions exponencials. (4 p)
 NÚMEROLISTA 
2.4.6-(1993/5/A)  El gràfic d'un polinomi de segon grau y = a + bx + cx2 passa pels punts (1,1), (2,2), (4,7). Calculeu el valor del polinomi quan x val 3. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.4.7-(1994/3/A/Juny)  Calculeu l'equació de la paràbola que passi pels punts (0,0), (4,4) i (1,-2). (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.4.8-(1994/4/A)  Determineu una funció polinòmica de segon grau el gràfic de la qual passi pels punts (0,0), (2,0) i (1,1), i dibuixeu-la. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.4.9-(1995/1/A) Trobeu la fórmula d’una funció polinòmica de segon grau de la qual sabem que passa pels punts (1,-9) i (4,-3) i que el seu vèrtex té abscissa 2. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
2.4.10-(1997/6/B/4/Juny) Determineu la funció polinòmica de segon grau la gràfica del qual pasa pels punts: (1,-1), (-1,5) i (0,0). Dibuixeu-la aproximadament. (2 p)
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3.1 Mètodes descriptius

 NÚMEROLISTA 
3.1.1-( /1/A)Definiu els paràmetres següents d'una mostra estadística i  classifiqueu-los  en   mesures  de  tendència  central   i  de dispersió: mitjana, desviació estàndard, variància, moda, mediana.
(2p)

 NÚMEROLISTA 
3.1.2-(  /4/A)  S'ha  fet una enquesta  a 1.000  ciutadants d'un estat preguntant-los el  volum dels seus ingressos  mensuals. Determineu en aquesta situació que són la població, la mostra, la variable i la grandària de la mostra. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.1.3-(1989/1/A)  Definiu  la  mitjana,  la mediana i la variància d'una mostra. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.1.4-(1989/1/B)  Expliqueu què  és el que s'anomena  histograma i què enteneu per polígon de freqüències?  (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.1.5-(1989/2/A)  Expliqueu  què  s'enten  per  mostratge.  Quines classes de mostratge coneixeu? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.1.6-(1989/4/B) Expliqueu quines mesures de tendència central i de dispersió coneixeu per a una mostra.

 NÚMEROLISTA 
3.1.7-(1992/1/A) Poseu un exemple de mostratge estadístic i identifiqueu-hi els conceptes següents: població, individu, mostra i variable aleatoria (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.1.8-(1993/4/B)  La taula següent indica l'edat dels 40 socis d'un club:
(2 p)

edat
15
16
17
18
19

nombre
5
8
2
20
5

a/ Feu-ne l'histograma o diagrama de barres corresponent.

b/ Calculeu la mitjana de les edats i la desviació típica.

 NÚMEROLISTA 
3.1.9-(1995/2/A) Hem revisat les notes de l’examen de Matemàtiques de dues classes de 40 alumnes. Al grup A hem obtingut una mitjana de 5,2 i una desviació típica d’1. Al grup B la mitjana ha estat de 5,4 i la desviació típica ens ha donat 3. En un dels dos grups hi ha hagut 13 suspensos i 7 excel.lents, mentre que a l’altre hem comptat 4 suspensos i 2 excel.lents. Raoneu quin d’aquest resultats s’adiu més bé amb cada grup.

 NÚMEROLISTA 
3.1.10-(1995/5/B) En estudiar els resultats de l’examen del grup A hem comprovat que la mitjana és 6 i la desviació típica és 1. A l’examen del grup B, la mitjana és també 6, però la desviació típica és 2. Analitzeu com ha estat comparativament els grups A i B.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.1.11-(1995/6/A) Després de fabricar un producte determinat, aquest passa dos controls de qualitat A i B, que comproven qualitats independents. El producte noomés sortirà al mercat si els supera tots dos. Sabem que el 80% dels productes superen el control A, i que el 60% dels productes acaben sortin al mercat. Calculeu el percentatge dels productes que superen el control B.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.1.12-(1995/6/B) La distribució d’edats del profesorat d’una universitat ve donada per la taula següent:

Menys de 22 anys
Entre 23 i 30 anys
Entre 31 i 40 anys
Entre 41 i 50 anys
Entre 51 i 60 anys
Més de 60 anys

4
206
172
110
28
8

Prendrem com a marques de classe les mitjanes de cada interval. Per al primer interval prendrem com a marca de classe 21 anys. Per al darrer interval prendrem com a marca de classe 64 anys.

a)Dibuixeu l’histograma de les edats i, a partir del que us surti, feu una reflexió sobre l’edat del professorat d’aquesta universitat.

b)Calculeu la mitjana i la desc¡viació típica d’aquesta distribució.
(4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.1.13-(1996/1/A)En una revista del motor s’analitzen els preus de trenta models de cotxes i se n’indiquen els resultats següents:

-El valor mitjà del preu dels trenta cotxes és de 2.200.000 ptes.

-El valor mediana del preu dels trenta cotxes és de 1.900.000 ptes.

Raoneu les causes que poden provocar la diferència entre les dues mesures i indiqueu quina informació proporciona cada una d’elles. (2p)

3.2 Correlació (Recta de regressió)
 NÚMEROLISTA 
3.2.1-( /2/A) La media de los pesos de cierta población es de 65 Kg y de las alturas 170  cm, mientras que las desviaciones típicas son de 5  kg y 10  cm,  respectivamente,  y  la  covarianza  de ambas variables  es  40.  Calcule  la  recta de regresión  de los pesos respecto a las alturas.  ¿Qué  estima que pesará un  individuo de 180 cm de altura?  (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.2-(  /2/A)  La taula següent mostra las alçades i els pesos de 5 adults

alçada x, m      
1.62
1.68
1.72
1.75
1.70

pes y, Kg        
65
64
70
80
68

Calculeu  les  mitjanes,  les  variances,  la  covariància  i  el coeficient de  correlació de les variables x i  y,  i escriviu-ne les fórmules corresponents. 
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.3-( /3/B) La taula següent dóna el consum d'energia elèctrica per habitant i la temperatura mitjana de 4  hiverns consecutius d'una ciutat.

Temperatura mitjana (°C)  x:
2
0
-1
3

consum (KWh)                 y:
360
400
420
350

a/Calculeu el coeficient de correlació de  les variables x i  y i la recta de regressió de y respecte de x.

b/El coeficient  de  correlació  és negatiu.  Ho trobeu raonable? Expliqueu-ho.

c/Quin consum  d'energia per  habitant  hem  d'esperar  durant un hivern amb una temperatura mitjana de 5°C?  (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.4-(  /5/A)   Estudiant  les  qualificacions  de  Matemàtiques  i d'Educació física  dels  alumnes  d'un  centre  s'ha  obtingut un coeficient de correlació entre les dues variables  igual a -0.02. Com interpreteu aquest resultat? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.5-( /6/B) En 4 viatges del trajecte Barcelona-Girona un conductor ha  observat  les velocitats  mitjanes i els  consums de gasolina següents: 

velocitat, Km/h. x:
105
117
90
120

consum, l           y:
6.5
7.5
6
8.2

a/Calculeu les variàncies de les variables x i  y, la covariància i   el   coeficient   de   correlació.   Escriviu   les  fórmules corresponents.

b/Escriviu la recta de regressió de y respecte de x.

c/Quin consum esperaríeu d'un viatge fet a 130 km/h de mitjana?
(4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.6-(1989/2/A)   Expliqueu   que   significa   una  distribució bidimensional. Poseu-ne un exemple. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.7-(1989/2/A)  La següent taula mostra les alçades de  6 nois de 20 anys, juntament amb les alçades dels seus pares. 

Pare, x:
1.65
1.60
1.70
1.63
1.75
1.68

Fill,   y:
1.75
1.68
1.73
1.65
1.83
1.67

a/Calculeu les mitjanes,  les  variances i la  covariància de les variables x i y,  anteriors,  escrivint prèviament la fòrmula quefeu servir.

b/Escriviu la recta de regressió de l'alçada dels fills en funció de  l'alçada  dels  pares i digueu  quina alçada  s'esperaria que tingués el fill d'un pare d'1.80 cm d'alçada. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.8-(1989/3/A)  Definiu "coeficient de correlació"  i digueu què significa.  (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.9-(1989/3/A)  Volem  veure si  el  preu del  barril de petroli afecta la mitjana europea dels índexs de preu al  consum (IPC). A la següent taula hi ha recollides les dades de 5 anys;

Preu del Barril en $
18
19
20
18
16

IPC
3
5.5
4.5
3.5
4

a/Calculeu el coeficient  de correlació entre les  dues variables anteriors, escrivint prèviament la fórmula que feu servir.

b/Feu la predicció d'IPC si el preu del barril  se situa  a 21 $, utilitzant la recta de regressió de l'IPC en funció del  preu del barril.   (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.10-(1990/3/B) La taula següent mostra el consum anual d'energia per habitant i l'índex d'analfabetisme de 4 estats. 

Consum d'energia (en Kg equivalents de carbó), x:
1828
1993
1355
625

Percentatge d'analfabetisme,                               y:
15.7
9.9
25.8
48.6

Calculeu  les  variances,  la  covariancia  i  el  coeficient  de correlació de les variables x i y i escriviune  les  fórmules que utilitzeu.

 NÚMEROLISTA 
3.2.11-(1990/5/A)  La mitjana de  les  qualificacions  de Llengua d'uns estudiants és 6.5, i la variància, 3, mentre que la mitjana de  les qualificacions  de Física és  5.5,  i la variància, 5. La covariància de les variables X (notes  de Llengua)  i Y (notes de Física)  és 2.4.  Calculeu la recta de regressió de Y respecte de X.  Quina nota de Física caldria esperar d'un estudiant que té un 8 de Llengua?     (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.12-(1992/1/B)  Unes dades recollides durant els darrers anys sobre la pluviositat i la venda de paraigües en una ciutat indiquen el següent:






1989

1990

1991

Pluja en mm 

  

830

1050

760

nombre de paraigües venuts

32427

34200

28642

a/ Calculeu les mitjanes i les desviacions estàndards de les dues variables, i també el coeficient de correlació. Escriviu-ne les fórmules corresponents.

b/ Quin signe té el pendent de la recta de regressió? Podem contestar-ho sense haver de fer càlculs? Per què? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.13-(1992/2/A) En unes proves de rendiment físic i esportiu d'uns estudiants s'observaren les pulsacions per minut en repòs i els temps invertits en un cursa. La mitjana de les pulsacions fou 72 amb una desviació estandard de 4, i la mitjana dels temps, 14 minuts amb una desviació estandard de 5. El coeficient de correlació fou 0,4. Estimeu mitjançant la recta de regressió el temps d'un estudiant que té 76 pulsacions per minut (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.14-(1992/5/B) En un experiment per a estudiar la relació que hi ha entre la dosi d'un medicament i el temps de reacció d'una persona estimulada davant un senyal auditiu, s'han recollit les dades següents:

dosi(mg)
1
3
4
7
9
12
13
14

temps(s)
3,5
2,4
2,1
1,3
1,2
2,2
2,6
4,2

a/Feu un núvol de punts en el pla de coordenades posant a les abscisses la dosi, i les ordenades, el temps. Creieu que el temps depèn de la dosi?

b/Es pot ajustar el núvol mitjançant una recta? Té sentit calcular el coeficient de correlació en aquest cas? Què mesura el coeficient de correlació? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.15-(1992/6/A) Cinc nenes, de 2, 3, 5, 7 i 8 anys, pesen respectivament 14, 20, 30, 42 i 44 kg.

a/Calculeu l'equació de la recta de regressió del pes sobre l'edat.

b/Quin seria el pes estimat d'una nena de 6 anys? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.16-(1993/1/B) En la taula següent indiquem la producció d'automòbils d'un país en milions d'unitats; la variable X correspont als anys i la variable Y, a la producció:

X
1980
1981
1982
1983
1984

Y
70
74
75
78
85

Sabem que la mitjana de la variable X és 1982 i que la desviació estàndard és 1.41; la mitjana de la variable Y és de 76.4 amb una desviació estàndard 5.00. Trobeu l'equació de la recta de regressió de Y sobre X i feu-la servir per predir la producció d'automòbils que podem esperar l'any 1993.

 NÚMEROLISTA 
3.2.17-(1993/2/A)  A la taula segënt tenim els percentatges de població rural d'una comunitat:

any
1962
1968
1975
1982
1992

% de pol.
58
55
51
49
45

Anomenem X el s anys i Y el percentatge de població rural, i trobem que la mitjana de X val 1975,8, amb una desviació estàndard de 10,51, i que la mitjana de Y val 51,6, amb una desviació estàndard de 4,54.

a/ Calculeu la recta de regressió de Y sobre X en aquesta distribució. Podríem saber el signe del pendent sense haver de fer cap càlcul?

b/ Estimeu, amb l'ajut de la recta de regressió, el percentatge de població rural que hi haurà l'any 200. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.18-(1993/2/B)  Una distribució bidimensional (xi, yi) en què xi correspon a l'alçada de les dones i yi correspon a l'alçada de llurs filles respectives, totes mesurades en cm, té com a recta de regressió y = 0,72x+43,19
(2 p)

a/ Que vol dir que el coeficient de regressió sigui positiu?

b/ Quina serà l'alçada estimada de la filla d'una dona que faci 160 cm?

 NÚMEROLISTA 
3.2.19-(1993/3/A)  Per tal d'estudiar l'efecte d'un nou fertilitzant, hem assignat diferents nivells a quatre camps similars i hem recollit les dades de producció següents:

X (fertilitzant en kg)
1
2
4
5

Y (producció en tm)
70
70
80
100

Sabem que la mitjana de X val 3, amb una desviació estàndard 1,58, i que la mitjana de Y val 80, amb una desviació estandard 12,24:

a/ Representeu el núbol de punts i calculeu el coeficient de correlació.

b/ Utilitzeu la recta de regressió de Y sobre X per fer una predicció de la producció en cas que hi posem 3 kg de fertilitzant. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.20-(1993/3/B)  En un estudi sobre la influència de la pluja en la producció de blat hem obtingut les dades següents (les variables són X = "collita de blat en quintars per hectàrea" i 

Y = " pluja de primavera en litres per metre quadrat");




X

Y
mitjana


28,02

4,42

desviació típica
22,58

20,1

coeficient de correlació
0,80

Estimeu la producció de blat per una pluja de primavera de 23 l/m². (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.21-(1993/6/B)  Les alçades de quatre noies xi i de llurs mares respectives yi són les següents:

xi
155
160
150
162

yi
150
180
140
160

a/ Representeu els valors de la taula com a núbol de punts.

b/ Tenim x = 156,75 (mitjana de x); y = 157 (mitjana de y); Sx = 4,65;; Sy = 14,79 (desviació típica de y i de x). Calculeu el coeficient de correlació Pxy i la recta de regressió Y sobre X. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.22-(1994/3/B/Juny)  L'evolució de la venda de televisors d'un país en els darrers anys s'indica a la taula següent, on la variable X indica els anys i la variabl Y, la venda de televisors, en milers d'unitats:

X
1980
1981
1982
1983
1984

Y
70
74
75
78
85

a)Calculeu la mitjana anual de televisors venuts i la seva desviació estàndart.

b)Hem calculat que la desviació estàndart de la variable X és 1,41. Calculeu la recta de regressió de Y sobre X i la venda de televisors prevista per l'any 1993. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.23-(1994/1/B)  La taula següent indica l'evolució de la població amb feina respecte a la població activa d'un país en els darrers anys:

any
1962
1968
1975
1982
1992

% població ocupada
58
55
51
49
45

Si anomenem X els anys i Y el percentatge de població amb feina, hem calculat que la mitjana de X val 1975,8; la seva desviació estandard val 10,51; la mitjana de Y val 51,6 i la seva desviació estandard val 4,54.

a) Abans de fer cap càlcul, indiqueu justificadament allò que es pugui saber sobre el signe del pendent de la recta de regressió d'aquesta distribució. Calculeu a continuació la recta de regressió.

b) Quin percentatge de població ocupada que amb la recta de regressió podem preveure per a l'any 1996? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.24-(1994/4/B)  Durant el primera any de vida, a la Marta l'han pesada cada mes. La taula següent s'indica els corresponents pesos:
(4 p)

Edat x(mesos)
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

pes y kg
3,2
3,7
4,2
5,3
5,7
6,5
6,8
7,2
7,9
7,7
8
8,5

a) Calculeu la mitjana dels pesos i la seva desviació típica.

b) Determineu l'equació de la recta de regressió de y en x.

 NÚMEROLISTA 
3.2.25-(1994/5/B)  Una empresa vol preveure les seves necessitats de matèries primeres per mitjà d'una previsió del seu volum de negocis. Disposa de les dades següents d'una sèrie de períodes, on x​i representa la quantitat, en tones, de matèries primeres i yi representa, en milions de pts, el volum de negoci:

xi
0,9
1,2
0,6
0,5
1,4
1

yi
37
40
33
33
41
35

Sabent que 
[image: image44.wmf]s

xz

= 0,93, calculeu la recta de regressió i feu-la servir per preveure les necessitats de matèries primeres quan yi = 39. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.26-(1994/6/B)  Disposem de la taula següent corresponent a una distribució bidimensional:

xi
2
3
4
4
5
6
6
7
7
8
10
10

yi
1
3
2
4
4
4
6
4
6
7
9
10

a) Sense fer cap càlcul, justifiqueu el signe que tindrà el quoeficient de regressió.

b) Hem calculat 
[image: image45.wmf]x

 = 6; 
[image: image46.wmf]y

 = 5; 
[image: image47.wmf]s

xz

= 5,92;
[image: image48.wmf]s

x

= 2,45. Calculeu la recta de regressió de y sobre x.

 NÚMEROLISTA 
3.2.27-(1995/3/A/Juny)  Per tal de gestionar més bé el seu magatzem, una empresa decideix estimar les seves necessitats de primeres matèries mitjançant el volum de negoci i el total de salaris. Durant els sis darrers mesos ha obtingut les dades següents:

Mes
1
2
3
4
5
6

X
0,9
1,2
0,6
0,5
1,4
1

Y
37
40
33
33
41
35

Z
3,9
3,7
3,2
3,3
3,6
3,7

on X representa, en tones, la quantitat de primeres matèries, Y representa el volum de negocis en milions de pessetes i Z el total salarial en milions de pessetes. Hem calculat també:(Nota crec recordar que n'hi ha algún d'equivocat)
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=0,99; 
[image: image50.wmf]y

=36,5; 
[image: image51.wmf]z

=3,57
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x

=0,31; 
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y

=3,14; 
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z

=0,24
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xz

=0,93; 
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xz

=0,04

a) Calculeu els coeficients de correlació lineal entre X i Y i entre X i Z.

b) Feu servir la recta de regressió de Y sobre X per estimar les necessitats de primeres matèries quan el volum de negocis sigui 39 milions de pessetes. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.28-(1995/2/B) La taula que segueix ens dóna les dades sobre importacions i exportacions d’un país determinat en anys successius:

Any
1
2
3
4
5
6
7

Importacions (x​i)
510
640
745
860
910
1025
1095

Exportacions (yi)
525
605
715
790
900
1055
1125

Nota: Totes les quantitats són en milers de milions de pessetes.

Hem calculat la covariança de yi sobre xi, i ens ha donat 39.462;

= 193,2; 

= 206,9 i pxy = 0,987.

a)Calculeu la recta de regressió de les importacions sobre els anys. Deduïu-ne una estimació de les importacions de l’any dotzè.

b)A la vista d’aquestes dades, hi ha una forta correlació entre les importacions i les exportacions d’aquest país durant els anys indicats a la taula? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.29-(1996/3/A/Juny) El consum d’energia per càpita en milers de kwh i la renta per càpita en milers de dòlars de sis països de la UE són els següents:


Alemanya
Belgicà
Dinamarca
Espanya
França
Itàlia

Consum (y)
5,7
5,0
5,1
2,7
4,6
3,1

Renda (x)
11,1
8,5
11,3
4,5
9,9
6,5

a) Calculeu la recta de regressió del consum d’energia (y) sobre la renda (x). (1.5 p)

b) Indiqueu el valor de la correlació entre el consum i la renda dels països indicats, i interpreteu-ne el resultat. (1.5 p)

c)Quina predicció podem fer sobre el consum d’energia per càpita de Grècia si sabem que la seva renda és de 4,4 milers de dolars?
 (1 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.30-(1996/4/A/Setembre) En una població s’estúdien simultàniament els paràmetres X i I, i obtenim la taula de resultats següent:

X
1
2
3
4
5
6

I
8,9
8,1
7,1
5,8
5,1
4,1

a) Calculeu el quoeficient de correlació d’aquesta distribució, i interpreteu-ne el resultat.

b) Calculeu la recta de regressió de Y sobre X i el valor estimat quant X = 10. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.2.31-(1997/6/B/1/Juny) Es vol relacionar la quantitat gastada en un producte determinat i els ingressos del comprador. Per fer-ho disposem de la informació referent a 10 individus que es dóna a continuació:

Indivi.
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Ingres.
300
420
450
500
560
610
780
780
800
1300

Despe.
11,1
12,2
12,5
13
13,4
15,6
15,8
16,0
16,1
20,8

Calculeu el quoeficient de correlació entre els ingressos i la quantitat gastada (despeses) d'aquests individus i digueu si creieu que la correlació que hi ha entre aquestes dues variables és forta o més aviat feble. Calculeu després la recta de regressió per obtenir la quantitat gastada en funció dels ingressos (expliqueu ben bé què feu i les fórmules que utilitzeu). (4 p)

3.3 PROBABILITAT

 NÚMEROLISTA 
3.3.1-( /2/A) Escriviu la fórmula que dóna la probabilitat de la unió de dos esdeveniments independents en termes de la probabilitat de cada un d'ells.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.2-( /3/A)   Definiu   esdeveniments   aleatoris   excloents  (o incompatibles)  i esdeveniments aleatoris independents i escriviu un exemple que posi  de  manifest la diferència  entre aquest dos conceptes. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.3-( /3/A)  La probabilitat  d'un  cert esdeveniment és  1/3 i la probabilitat d'un altre sabent que ocorre el primer és 3/4. Quina és la probabilitat que passin tots dos? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.4-( /6/A)  Una empresa disposa de dues màquines A i B,  cada una encarregada  del 50%  de la producció.  Els percentatges de peces defectuoses fabricades per les màquines A i B són del 3% i del 6% respectivament. Quina és la probabilitat que una peça escollida a l' atzar sigui defectuosa?. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.5-(1990/3/A)  Suposem que A i B són dos esdeveniment aleatoris independents.   Escriviu  les  fórmules   que  permetin  calcular:
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 en termes de P(A) i P(B). (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.6-(1990/4/B)   Què  s'entén  per  probabilitat  condicionada? Poseu-ne un exemple. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.7-(1990/5/A)   Què  s'entén  per   esdeveniments  aleatoris independents? Poseu-ne un exemple. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.8-(1992/4/A) Un experiment aleatori té, entre altres de possibles, dos resultats, A i B, de manera que P(A)=0,6 i P(B)=0,7. És possible que A i B siguin incompatibles? Independents? Raoneu la resposta. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.9-(1992/4/B) La taula següent mostra la matrícula d'un institut de batxillerat:


1r
2n
3r
COU

homes
88
76
92
50

dones
125
103
97
73

a/Calculeu la probabilitat que, en escollir un alumne del centre a l'atzar, aquest sigui un noi de tercer. Calculeu la probabilitat que l'alumne sigui de tercer, sabent que és un noi.

b/Definiu "esdeveniments independents". Són independents els esdeveniments "ser noi" i ser "alumne de tercer"? Raoneu la resposta (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.10-(1992/6/A) Utilitzeu la fórmula següent:

P(A)=P(B)P(A|B)+P(noB)P(A|noB) per calcular la probabilitat que cert alumne aprovi un examen si sabem que, havent estudiat, pot aprovar amb un probabilitaqt de 0,9; que, si no ha estudiat, pot aprovar amb una probabilitat de 0,2; i que estudia per a la meitat dels examens. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.11-(1993/1/B) La probabilitat que una peça presenti un defecte A en sortir d'una cadena de producció es 0,1. Entre les peces que presenten aquest defecte A, i només en aquestes, podem trobar també un defecte B amb una probabilitat de 0,3. Calculeu la probabilitat que una peça presenti els dos defectes. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.12-(1993/2/B)  Suposem una loteria que sorteja cada setmana tots els bitllests amb números de tres xifres, del 000 al 999, per premiar-ne un.

a/ Calculeu la probabilitat que surti premiat un número que acabi en 32.

b/ Sabem que aquesta setmana ha sortit premiat un número que acaba en 32. Calculeu la probabilitat que la setmana que ve torni a sortir un número que acabi en 32. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.13-(1993/3/B)  Expliqueu el concepte d'independència d'esdeveniments. Poseu un exemple d'esdeveniments dependents i un d'independents, i expliciteu acuradament en cada cas l'experiència aleatòria  a la qual us referiu. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.14-(1993/6/A)  Raoneu a partir d'un exemple amb valors numèrics si dos esdeveniments independents, tots dos amb probabilitat no nul.la, poden ser incompatibles.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.15-(1994/2/A/Setembre)  En una loteria de 1.000 bitllets es rifen un primer premi i un segon premi, que es treuen successivament d'una caixa que conté els 1.000 números. Els esdeveniments "el primer premi correspon al 345" i "el segon premi correspon al 608", són dependents o independents? Raoneu la resposta. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.16-(1994/4/A) En un joc, A i B són dos esdeveniments independents; la probabilitat de A és 1/2 i la de B és 1/3. Calculeu la probabilitat de A condicionada a B, a partir de la probabilitat de 
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, i raoneu-ne la resposta. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.17-(1994/5/A) En un cert joc d'atzar els esdeveniments A i B són independents; la probabilitat de A és 1/2 i la de B és 2/3. Calculeu la probabilitat que es produeixi A o B (A
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B).  (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.18-(1994/5/B) Tres submarins s'entesten a enfonsar un pacífic vaixell. Per tal d'aconseguir-ho, cadascún d'ells dispara un projectil, i les probabilitats d'encertar el vaixell són 0,1; 0,2 i 0,3 respectivament. Calculeu la probabilitat de que el vaixell no sigui enfonsat. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.19-(1994/6/A) En un cert joc d'atzar, la probabilitat d'un esdeveniment A és 1/2, la de B és 3/4 i la de A
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B és de 5/8. Determineu  si A i B són independents.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.20-(1994/6/B) Tirem dos daus iguals i observem la suma dels resultats:

a) Calculeu la probabilitat que la suma sigui 3.

b) Tirem dos daus en quatre taules diferents. Calculeu la probabilitat que la suma sigui 3 a totes les taules.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.21-(1995/4/B) Un fabricant de camises ha comprovat que el 5% de les camises presenta un defecte de color i un 4% de les camises presenta un defecte de talla. Ha comprovat que els dos esdeveniments són independents. Ha decidit vendre de saldo les camises defectuoses, és a dir, les que tenen algún dels dos defectes.

a) Calculeu la probabilitat que una camisa sigui defectuosa.

b) Si comprem una camisa de saldo, calculeu la probabitat que tingui una tara de color. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.22-(1995/1/B) D’una baralla espanyola de 48 cartes en traiem una a l’atzar. Són independents els esdeveniments “treure un rei” i “treure espasa”? Raoneu la resposta. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.23-(1995/5/B) La probabilitat de contraure una malaltia determinada quan un individu és en contacte amb un malalt és 1/3. Si he estat independentment en contacte amb tres malalts, calculeu la probabilitat que tinc de contreure la malaltia.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.24-(1996/3/B/Juny) Un ordinador personal està contaminat per un virus i té carregats dos programes antivirus que actuen independentment i un rera l’altre. El programa P1 detecta la presència del virus amb una probabilitat 0,9 i el programa P2 el detecta amb una probabilitat de 0,8. Quina és la probabilitat de que no detecti el virus ? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.25-(1997/3/A/3/Setembre) Una empresa rep una partida de 20 unitats d'un producte determinat. L'empresa, abans d'acceptar la partida, selecciona aleatòriament 2 de les 20 unitats i les examina detalladament. Si cap de les dues unitats seleccionades és defectuosa, accepta tota la partida. En cas contrari la rebutja. Si la partida que ha rebut té dues unitats defectuoses. quina és la probabllitat que sigui acceptada tota la partida com a bona? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.3.26-(1998/3/A/2/Juny) a) Digueu què vol dir que dos esdeveniments són independents i què vol dir que són incompatibles. Dos esdeveniments són amb probabilitats no nul.les poden ser independents i incompatibles alhora? Justifiqueu la resposta.

b) Calculeu la probabilitat P(A U B) sabent que P(A) = 0,3 , P(B) = 0,5 i P(A|B) = 0,2.

[2 punts: 1 cada apartat]

3.4 PROBLEMES DE DISTRIBUCIÓ BINOMIAL, Èxits...

 NÚMEROLISTA 
3.4.1-(  /1/B) Calculeu la probabilitat que el sis aparegui més d'una vegada en 10 llançaments d'un dau (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.2-( /5/A) Calculeu la probabilitat d'obtenir al menys una cara en llançar deu vegades una moneda. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.3-(1989/4/B)  En  general  el  30%  dels  que  pateixen certa malaltia moren.  Quina és la probabilitat  que,  en un grup de 10 pacients, en morin 4 o més? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.4-(1989/5/B) Expliqueu raonadament quin dels dos fets següents us sembla més probable.

a)Treure exactament un 6 amb sis llançaments d'un dau.

b)Treure exactament dos 6 amb dotze llançaments d'un dau. (2p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.5-(1990/1/B) Llanceu una moneda 20 vegades.Quina és la probabilitat que surti cara tantes vegades com que surti creu? Quina és la probabilitat que surti cara més vegades que creu? (2p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.6-(1990/3/B)  El 85%  de les persones  d'una  població  són Rh positives i la  resta Rh  negatives.  Se n'escullen 8  a l'atzar. Quina és la probabilitat que exactament 6  persones d'aquest grup siguin Rh positives? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.7-(1990/4/A)  Calculeu la probabilitat d'obtenir algun 6  en 6 llançaments d'un dau. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.8-(1990/4/B)  Llanceu una  moneda les vegades  que que calgui perquè surti cara. Quina és la probabilitat d'haver de fer més de 2 llançaments? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.9-(1990/5/B)  Se sap que en  les  declaracions  de  renda el percentatge de frau és del 0.5%. Quina és la probabilitat que cap de  les  20  declaracions  que  s'han  escollit  a  l'atzar sigui fraudulenta? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.10-(1992/2/A) Una escola té 500 alumnes 20 dels quals són esquerrans. N'elegim tres a l'atzar. Quina és la probabilitat que almenys un sigui esquerrà? Suposeu que en cada elecció d'un alumne, la probabilitat que sigui esquerrà és la mateixa (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.11-(1992/3/A) Si la probabilitat que un nen pateixi hemofília és 0,0001, quina és la probabilitat que hi hagi al menys un nen hemofílic en una escola que té 500 alumnes? 

(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.12-(1992/5/A) La probabilitat de contreure una malaltia per contacte amb una persona malalta és de 2/3. Calculeu la probabilitat de contreure-la que té una persona sana que s'exposa a contacte successiu de dos malalts (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.13-(1993/Mostra/B) Una fàbrica de rellotges fabrica un determinat model. Els controls de qualitat detecten l'aparició d'un defecte A en el 2% dels rellotges, i d'un defecte B en un 10% dels rellotges. Els dos defectes són independents.

En el curs de la fabricació, retirm cinc rellotges a l'atzar. Suposem que el nombre de rellotges fabricats és prou gran com per estimar que la proporció de rellotges defectuosos no varia durant l'extracció.

a/Determineu la probabilitat de que almenys un dels rellotges extrets sigui defectuós.

b/Determineu la probabilitat de que exactament dos dels rellotges siguin defectuosos. 

(4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.14-(1993/4/B)  La probabilitat que els cargols que fabrica una determinada empresa siguin defectuosos és del 10%, però que un cargol sigui defectuós és independent del fet que un altre ho sigui o no. Els cargols s'empaqueten en capses de 5 unitats. Calculeu quina probabilitat tindrem que en una capsa no hi hagi cap cargol defectuós. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.15-(1993/5/B)  El 20% d'un model de bombetes és defectuós. En una mostra de 5 bombetes, calculeu la probabilitat que exactament dues bombetes siguin defectuoses. 

(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.16-(1994/3/A/Juny)  El 4% dels disquets d'ordinador que fabrica una determinada empresa resulten defectuosos. Els disquets es distribueixen en capses de 5 unitats. Calculeu la probabilitat que en una capsa no hi hagi cap disquet defectuós. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.17-(1994/2/B/Setembre)  En unes proves d'alcoholèmia semblants a les que fa la DGT s'ha observat que el 5% dels conductors aturats donen positiu a la prova i que un 10% dels conductors aturats no duen cordat el cinturó de seguretat. També s'ha observat que les dues observacions són independents.

Un guàrdia de trànsit atura cinc conductors a l'atzar. Si tenim en compte que el nombre de conductors és prou gran per estimar que la proporció d'infractors no varia en fer la selecció,

a) determineu la probabilitat que exactament tres conductors hagin comès alguna de les dues infraccions.

b) determineu la probabilitat que almenys un dels conductors aturats hagi comès alguna de les dues infraccions.
(4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.18-(1994/1/A)  La probabilitat que un tirador amb arc faci diana és 0,2. Si fa 5 intents independents, calculeu la probabilitat que faci exactament 3 dianes. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.19-(1995/3/B/Juny) Tirem sis daus. Calculeu la probabilitat de que surti al menys un 5.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.20-(1995/4/A/Setembre)  Si tirem 5 vegades un dau perfecte, calculeu la probabilitat que surti <<6>> més de 3 vegades. 
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.21-(1995/1/B) Si tirem un dau perfecte cinc vegades, calculeu la probabilitat d’obtenir exactament dues vegades un 4.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.22-(1996/3/B/Juny) a) Tenim una moneda trucada amb probabilitat 0,6 de sortir cara i probabilitat 0,4 de sortir creu. Si tirem quatre vegades, quina és la probabilitat que surti creu més de dues vegades?

b) Tirem una moneda unes quantes vegades. Què significa que “les tirades són independents”?
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.23-(1997/6/A/3/Juny) Tenim una urna amb 4 boles blanques, 4 de negres i 2 de vermelles. En traiem 3 consecutivament, i retornem cada vegada la bola a l'urna abans de treure la següent. Calculeu la probabilitat que almenys dues siguin blanques. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.4.24-(1997/3/A/2/Setembre) La probabilitat que un jugador de bàsquet encerti un tir lliure és de 0,8. Si fa 5 tirs lliures independents, calculeu la probabilitat que n'encerti exactament dos. (2 p)

3.5 Funcions de distribució
 NÚMEROLISTA 
3.5.1-(  /6/A) Les dues funcions següents no són funcions de densitat de probabilitat.

                          0 si x < 0  ó  x > 1


0 si x < 0  ó  x > 1

                   f(x)=



g(x)=

                          1-x si 0 x 1


6x² -1 si 0 x 1

Per què? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.5.2-( /2/A)  Se  sap que el  12%  dels individus d'una població superen els 180  cm d'alçada. Quina és l'esperança i la variància del  nombre  d'estudiants  que superen els 180  cm  d'alçada d'un centre de 1000 alumnes? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.5.3-( /4/B)Què  s'entén  per  distribució  bidimensional de probabilitat? Poseu-ne un exemple. (2 p) 

 NÚMEROLISTA 
3.5.4-(1989/5/B) Expliqueu què és una variable aleatòria normal. Doneu-ne algun exemple. (2p)

 NÚMEROLISTA 
3.5.5-(1990/1/B )  Calculeu l'esperança del  valor obtingut en llançar un dau. (2p)

 NÚMEROLISTA 
3.5.6-(1991/Mostra/A)  Es diu que la distribució normal és simètrica. Expliqueu el significat d'aquesta afirmació. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.5.7-(1991/Mostra/A)  Un individu participa en un joc de cara o creu rebent  5  ptes.  per cada cara obtinguda i pagant-ne 3  per cada creu.  Calculeu l'esperança i  la  variància  del  guany d'aquest jugador en cada llançament. (2 p)

3.6 aplicacions DE la DISTRIBUCIÓ NORMAL
 NÚMEROLISTA 
3.6.1-( /1/A) S'assegura que el pes de les pomes d'un carregament és una variable amb distribució normal  amb mitjana 250  i desviació estàndard 30  g.  Calculeu la probabilitat que una poma escollida l' atzar pesi menys de 200 g. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.2-( /2/B)  La precipitació anual en una regió és una  mitjana de 2000  mm,  amb  una  desviació  estàndard  de  300  mm. Calculeu, suposant  una distribució  normal,  la  probabilitat  que  un any determinat la pluja no superi els 1200 mm. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.3-( /4/A) El temps de vida d'un article es distribueix normalment amb una mitjana 1000  h i desviació  estàndard  100  h.  Doneu un temps de vida tal que el superin el 90% dels articles. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.4-( /5/B) Una màquina fabrica cargols el diàmetre dels quals es distribueix  normalment  amb mitjana 0.25  i  desviació estàndard 0.008.

a/ Es rebutgen els cargols amb un diàmetre que difereix de 0.25 en més de 0.01. Quina és la proporció de cargols rebutjats?

b/  Fixeu  una nova norma  de tolerància per tal  que només es rebutgin el 10% dels cargols. (4 p) 

 NÚMEROLISTA 
3.6.5-( /5/B)   Una  empresa  fabrica  bombetes  amb  una vida mitjana de 2000  h de funcionament i amb  una desviació estàndard de 500  h. Calculeu la probabilitat que una bombeta duri menys de 1000  h, suposant que la distribució del temps de vida és normal.(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.6-(1989/1/A)  La mitjana dels  pesos  dels  pollastres que arriben a un escorxador és µ = 1700 g i la desviació estàndard  = 200g . Suposem que la distribució dels pesos és normal.

a)Quina  proporció dels pollastres anteriors supera  els 2  kg de pes?

b)  Quina hauria de ser la  mitjana dels  pesos perquè  el 90% de pollastres superés els 1500  si es mantenia la  mateixa desviació estàndard?. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.7-(1989/2/A)  La mitjana de vendes diàries d'un venedor d'uns grans magatzems és µ = 95000   pts. i la desviació estàndard  = 20000 pts. Suposem que la distribució de vendes és normal.

a)  Quina és la probabilitat de vendre  més de 125000  pts. en un dia?.

b)  Per a quin valor de la desviació estàndard la probabilitat de vendre  més de  80000  pts  en  un  dia és  del 70%,  si es manté constant la mitjana de vendes?. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.8-(1989/3/A )   L'edat mitjana  en què les  dones d'un cert país tenen el primer fill és µ = 25 anys i la desviació estàndard   =  3  anys.  Suposem  que la  distribució d'aquestes  edats és normal.

a)Quina  proporció de  dones tenen el  primer fill abans  dels 20 anys?.

b)Quina hauria de ser la desviació estàndard perquè el 10% de les dones tingués el primer fill després dels 30 anys, si es mantenia constant l'edat mitjana?.(2p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.9-(1989/5/A)  L'alçada  mitjana  dels  individus  d'una certa població és µ = 1.65 m i la desviació estàndard,  = 0.10 m. Suposem que la  distribució de  les  alçades  s'ajusta  bé  a una distribució normal.

a)Calculeu  la  proporció d'individus amb una  alçada  superior a 1.80 m

b)Quina hauria de  ser la  mitjana de les  alçades dels individus de la població anterior perquè el 90% tingués una alçada superior a 1.60 m., si es mantingués constant la desviació estàndard? (2p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.10-(1989/5/B)  La puntuació mitjana de les notes  obtingudes en les  proves  d'accés   a una universitat és  5.50  i la desviació estàndard 0.5.  Suposant que la distribució de les notes s'ajusta bé a una distribució normal.

a/Quina proporció d'alumnes supera el 4.

b/Per quin  valor de la desviació estàndard el  40%  dels alumnes superaria el 6, si es mantingués constant la puntuació mitjana?
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.11-(1990/1/A) La distribució del pes d'una població és normal amb una mitjana de  60  kg  i una desviació estàndard  de  10 kg. Calculeu la probabilitat que una persona pesi menys de 45 kg. (2p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.12-(1990/3/A)   Una gasolinera ven  una mitjana de  15000 l de gasolina al  dia,  amb una desviació estàndard de  1000 l. Quanta gasolina ha de tenir al dipòsit en començar el dia si vol  que la probabilitat de quedar-se sense durant  aquell dia  sigui igual a 0.05? Suposeu que la distribució és normal. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.13-(1990/5/B)  En l'home sa la mitjana de  glòbuls vermells és de  5.200.000  per  mm  cúbic,  amb  una  desviació  estàndard de 300.000.   Suposant  que  la  distribució  normal,   calculeu  la probabilitat  que  la  sang  d'un  home  sa  contingui  menys  de 4.700.000 glòbuls per mm cúbic.  (2  p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.14-(1991/Mostra/B)  El nombre  de  litres  de llet venuts  per una central lletera té  una distribució normal  amb  mitjana  17000 i desviació estàndard 2500 litres/setmana.

a/Calculeu la probabilitat que una setmana determinada es venguin menys de 1200.

b/Quants litres  s'han de produir  setmanalment si es  vol que la probabilitat de no poder satisfer la demanda sigui de 0.05? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.15-(1992/1/A) El quilometratge de vida útil d'uns pneumàtics té una distribució normal amb una mitjana de 40000 km i una desviacio estandard de 3500. Quina probabilitat té de malmetre's un pnneumàtic abans de recórrer 32000 km? (2 p) 

 NÚMEROLISTA 
3.6.16-(1992/2/B) Una companyia aèria fa un vol setmanal amb un avió que té una capacitat de 170 passatgers. Si la demanda és de 150 passatgers de mitjana amb una desviació estàndard de 15, quina és la probabilitat que una setmana es vegi obligada a deixar gent a terra? Suposeu que hi ha una distribució normal (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.17-(1992/3/B) L'índex d'audiència de cert programa diari de TV és una variable amb una distribució normal que té una mitjana d'1,2 milions d'espectadors i una desviació estàndard de 0,3 milions.

a/ Indiqueu un nombre d'espectadors que se superi amb una probabilitat d'1/2. Raoneu la resposta.

b/Un altre programa té un índex d'audiència normal amb una mitjana d'1,3 milions i una desviació estàndard de 0,5. Quin dels dos programes té una probabilitat més gran que no arribi al milió d'espectadors un dia determinat? (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.18-(1992/4/A) La mitjana dels pesos dels habitants d'una ciutat és de 65 kg i la desviació estàndard, 5 kg. Suposant-hi una distribució normal, calculeu la probabilitat que un individu pesi entre 60 i 70 kg. És 0 la probabilitat d'escollir a l'atzar una persona de més de 100 kg? Raoneu la resposta. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.19-(1992/6/B) El temps que es necessita perquè una ambulància arribi a un centre d'esports es distribueix segons una variable normal que té una mitjana de 17 minuts i una desviació estandard de 3 minuts.

a/Determineu la probabilitat que el temps d'arribada estigui comprès entre 13 i 21 minuts.

b/Per a quin valor de t, la probabilitat que l'ambulància tardi més de t minuts en arribar és el 5%. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.20-(1993/Mostra/A) Els pesos de 600 persones es distribueixen normalment segons N(60;5). Calculeu quantes persones esperem que pesin més de 70 kg. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.21-(1993/1/A)  El temps que cal per resoldre un test es distribuiex segons una normal amb mitjana de 110 minuts i desviació estandart de 20 minuts.
(4 p)

a/ Quina proporció d'alumnes esperem que acabi avans de les dues hores?

b/ A partir de quin temps esperem que el 90% dels alumnes hagi acabat?

 NÚMEROLISTA 
3.6.22-(1993/5/A)  Una empresa compra una partida de pomes de bona qualitat el diàmetre de les quals es distribueix normalment amb una mitjana de 8,73 cm i amb una desviació típica de 1,02 cm.
(4 p)

a/ Si posem en caixes només les pomes que tenen un diàmetre superior a 8 cm, quina proporció esperem de rebutjades?

b/ Calculeu la probabilitat que una poma tingui un diàmetre d'entre 8,5 i 9 cm.

 NÚMEROLISTA 
3.6.23-(1993/5/B)  Suposem que el temps en mesos que les criatures triguen a caminar segueix una distribució normal N(12;1,5). Calculeu quina probabilitat tindrem perquè un nen camini abans dels 10 mesos, i quina, perquè comenci a caminar després dels 15 mesos.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.24-(1993/6/A)  Considerem que la distribució de notes de matemàtiques d'una classe de 40 alumnes és normal, amb mitjana 5,4 i desviació típica 1,8. Quants alumnes esperem que tinguin una puntuació d'entre 3,6 i 7,2? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.25-(1995/4/A)  En una classe de 40 alumnes s'ha fet un examen de Matemàtiques i s'ha obtingut uns distribució de notes que es pot considerar normal, amb una mitjana de 5,4 i una desviació típica d'1,8. Calculeu la probabilitat que un alumne tregui una nota entre 3,6 i 7,2. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.26-(1995/6/A) La mitjana de vendes diàries d’una botiga és de 95.000 ptes. i la seva desviació típica és de 20.000 ptes. Si suposem que la distribució és normal, calculeu la probabilitat de vendre per un valor de més de 125.000 ptes. en un dia.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.27-(1996/1/A) Segons les informacions mèdiques actuals, el nivell de colesterol d’una persona adulta sana segueix una distribució normal centrada en el valor 192 i amb una desviació típica de 12 unitats. Quina és la probabilitat que una persona adulta sana tingui un nivell de colesterol inferior a 186 unitats? (2p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.28-(1997/6/A/2/Juny) Les alçades dels individus de dues poblacions A i B segueixen distribucions normals de mitjana 1,70 metres (la mateixa mitjana per les dues poblacions) i de desviacions típiques respectives 1 i 2 , amb 1 <2 . Quan s'escull un individu a l'atzar de cada població, digueu en quina de les dues poblacions és més probable que l'individu escollit estigui entre 1,68 i 1,72 metres d'alçada. Raoneu detalladament la resposta. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.6.29-(1997/3/B/1/Setembre) Els diàmetres d'una població de tomàquets determinada segueix una distribució normal de 7,2 centimetres de mitjana i 1,7 centimetres de desvieció estàndard.

a) Si el diàmetre comercial minim és de 6 centimetres, quina és la proporció de tomàquets rebutjats?

b) Si es volgués acceptar el 90% de la població de tomàquets, quin hauria de ser el diàmetre comercial mínim? (4 p: 2 cada apartat)

 NÚMEROLISTA 
3.6.30-(1998/3/B/1/Juny) Una normativa europea obliga que en els envasos de iogurt no n'hi hagi menys de 120 grams. La màquina dossificadora d'una empresa làctia omple els envasos de iogurt segons una llei normal de desviació estàndard 2 grams i mitjana 122 grams.

a)Quin tant per cent dels envasos de iogurt d'aquesta empresa complirà la normativa?

b)Quina hauria de ser la mitjana  de la llei normal amb la qual la màquina dossificadora omple els envasos, per tal que el 98% de la producció de iogurts d'aquesta empresa complís la normativa? (La desviació  es manté igual a 2.) (4 p)
3.7 APROXIMACIÓ NORMAL DE LA BINOMIAL
 NÚMEROLISTA 
3.7.1-( /4/B)  Utilitzeu  l'aproximació  normal  de  la  distribució binomial per calcular aproximadament la probabilitat que menys de 50  persones  contestin afirmativament  una enquesta  feta  a 100 persones si se sap que el 60% de la població està a favor del sí. (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.7.2-(1992/5/A) Utilitzant l'aproximació normal a la distribució binomial, calculeu aproximadament la probabilitat d'obtenir més de 20 sisos en 100 llançaments d'un dau.
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.7.3-(1990/4/A)  Es fa una  enquesta a 100  persones escollides a l'atzar i les  respostes possibles són només "si"  i "no".  Si el percentatge de la població a favor del "si"  és del 60%, quina és la   probabilitat   que   menys   de   50    persones   contestin afirmativament?  Utilitzeu l'aproximació normal de la distribució binomial. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.7.4-(1995/3/B/Juny)Tirem una moneda 400 vegades. Calculeu la probabilitat que el nombre de cares sigui més gran o igual que 210. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.7.5-(1995/2/A) Tirem una moneda perfecta 900 vegades. Calculeu la probabilitat que el nombre de cares sigui més gran o igual que 465. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.7.6-(1996/4/A/Setembre) Si tirem un dau perfecte 120 vegades, calculeu, emprant la llei normal, la probabilitat que el 5 aparegui menys de 24 vegades. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.7.7-(1996/1/B) En un bombo de loteria hi tenim 10 boles idèntiques numerades del 0 al 9, i cada cop que fem l’extacció d’una bola la tornem al bombo.

a) Si traiem tres boles, calculeu la probabilitat que el 0 surti una única vegada.

b) Si fem 100 extraccions, calculeu, emprant la llei normal, la probabilitat que surti el 0 més de 12 vegades. (4p)

3.8 INTERVALS DE CONFIANÇA
 NÚMEROLISTA 
3.8.1-(1994/3/A/Juny)  Abans de tirar una moneda perfecta 100 vegades volem estudiar l'interval de confiança [50-L, 50+L] del nombre de cares que raonablement sortiran. Calculeu L: (2 p)

a) En el cas d'admetre un risc  = 5%.

b) En el cas d'admetre un risc  = 3%.

 NÚMEROLISTA 
3.8.2-(1994/2/A/Setembre)  Abans de tirar una moneda perfecta 100 vegades fem les prediccions que el nombre de cares estarà entre:

a) [50-5, 50+5]

b) [50-7, 50+7]

Calculeu els riscs o probabilitats que la predicció falli en el cas a) i en el cas b) respectivament. Comenteu els resultats. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.8.3-(1994/1/A)  Una màquina fabrica peces amb una llargada que correspon a una llei normal de mitjana 150 cm i desviació típica 
[image: image61.wmf]s

 = 2 cm. Les peces, per ser acceptables, han de tenir una llargada compresa entre 150 - 3 cm i 150 + 3 cm. Quin és el risc o probabilitat que la màquina fabriqui peces no acceptables? (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.8.4-(1994/4/A)  Es tira una moneda perfecta 225 vegades. Calculeu l'interval de confiança  [1/2-l, 1/2+l] de les freqüències relatives de cares corresponents a un risc 


[image: image62.wmf]a

 = 5%. (2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.8.5-(1994/5/A)  Es tira una moneda perfecta 400 vegades. Calculeu l'interval de confiança

[200-L,200+L] del nombre de casos:
(2 p)

a) amb un risc
[image: image63.wmf]a

 = 5%

b) amb un risc
[image: image64.wmf]a

 = 3%

 NÚMEROLISTA 
3.8.6-(1994/6/A)  Es tira una moneda perfecta 400 vegades. Calculeu el risc o probabilitat que el nombre de cares quedi fora de l'interval de predicció [200-15,200+15].
(2 p)

 NÚMEROLISTA 
3.8.7-(1995/1/A)  1-Traiem una bola d’una urna que en conté deu que estan numerades de 0 a 9, de manera que cadascuna tingui probabilitat 1/10, i tornem la bola a l’urna abans de treure la següent.

 a)Si traiem cinc boles de l’urna, calculeu la probabilitat que n’hi hagi exactament una que tingui el 0. (1 p)

 b) Traiem 400 boles de l’urna i indiquem amb N el nombre de vegades que surt el 0:


1. Calculeu la probabilitat que N sigui més gran o igual que 45. (1,5 p)


2. Calculeu el valor L de l’interval de confiança [40-L, 40+L} que tingui risc =5%
(1,5 p)

 NÚMEROLISTA 
3.8.8-(1995/5/A) a) Si tirem un dau perfecte 5 vegades, calculeu la probabilitat que surti exactament una vegada el 6. (1 p)

   b) Tirem el dau 180 vegades i indiquem amb N el nombre de vegades que surt el 6.


1.Calculeu la probabilitat que N sigui més gran o igual que 35. (1,5 p)


2.Calculeu el valor L de l’interval de confiança [30-L, 30+L] que tingui un risc = 5%
 (1,5 p)

 NÚMEROLISTA 
3.8.9-(1996/4/B/Setembre) Tirem una moneda perfecta 100 vegades.


a) Calculeu el risc que el nombre de cares no estigui entre 46 i 54.


b) Calculeu el valor L de l’interval de confiança [50-L, 50+L[ corresponent a un risc 

= 5% (4 p)

 NÚMEROLISTA 
3.8.10-(1998/3/A/4/Juny) Tirem una moneda perfecta cent vegades. Fem la predicció que sortirà un nombre de cares comprès entre 44 i 56. Calculeu el risc d’aquesta predicció (és a dir, la probabilitat de no encertar). (2 p)
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 Opció A

1-El consum d’energia per càpita en milers de kwh i la renta per càpita en milers de dòlars de sis països de la UE són els següents:


Alemanya
Belgicà
Dinamarca
Espanya
França
Itàlia

Consum (y)
5,7
5,0
5,1
2,7
4,6
3,1

Renda (x)
11,1
8,5
11,3
4,5
9,9
6,5

a) Calculeu la recta de regressió del consum d’energia (y) sobre la renda (x). (1.5 p)

b) Indiqueu el valor de la correlació entre el consum i la renda dels països indicats, i interpreteu-ne el resultat.


(1.5 p)

c)Quina predicció podem fer sobre el consum d’energia per càpita de Grècia si sabem que la seva renda és de 4,4 milers de dolars?




(1 p)

2- 
a)  Calculeu 
[image: image65.wmf]sinxdx

0

2

p

ò



b) El fet que tinguem 
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 per una certa funció f, ens permet assegurar que necessàriament s’ha de verificar a = b? Raoneu la resposta,
(2 p)

3- Donat el sistema de tres equacions amb tres incògnites de matriu:
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discutiu la seva compatibilitat o incompatibilitat en funció dels valors que prengui el paràmetre a. Justifiqueu les respostes. 
(2 p)

4- a) La funció f(x) = xn, amb n senar, és sempre creixent. És correcta aquesta afirmació? Raoneu la resposta en cas afirmatiu, poseu-ne un exemple.

    b) D’una funció sabem que és positiva en tot el  seu domini y que la seva derivada és negativa en tot el seu domini. Què podem dir sobre la funció? Justifiqueu la resposta mitjançant un gràfic y doneu-ne un exemple.

(2 p)

Opció B

1- Un estudiant dedica part del seu temps al repartiment de propoaganda publicitària. L’empresa A li paga 5 ptes. per cada imprès repartit, i l’empresa B, amb fulletons més grans, li paga 7 ptes. per imprès. L’estudiant porta dues bosses: una per a impresos A, on n’hi caben 120, i una altra per a impresos B, on n’hi caben 100. Ha calculat que cada dia és capaç de fer repartiment de 150 impresos com a màxim. El que l’estudiant es pregunta és: quants impresos hauré de repartir de cada classe per tal que el seu benefici diari sigui màxim?
(4 p)

2-Un ordinador personal està contaminat per un virus i té carregats dos programes antivirus que actuen independentment i un rera l’altre. El programa P1 detecta la presència del virus amb una probabilitat 0,9 i el programa P2 el detecta amb una probabilitat de 0,8. Quina és la probabilitat de que no detecti el virus ? 
(2 p)

3- Donada la funció 
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. indiqueu-ne el domini, calculeu les asímptotes horitzontals i verticals, i els punts on la seva gràfica talla els eixos.

4- a) Tenim una moneda trucada amb probabilitat 0,6 de sortir cara i probabilitat 0,4 de sortir creu. Si tirem quatre vegades, quina és la probabilitat que surti creu més de dues vegades?

b) Tirem una moneda unes quantes vegades. Què significa que “les tirades són independents”?
(2 p)
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Opció A

1-Considerem la funció 
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a) Calculeu el domini (camop d’existència)
(1 p)

b) Calculeu-ne la primera derivada i indiqueu els intervals de creixement i decreixement de la funció.
(2 p)

c) Representeu-la gràficament de manera aproximada.
(1 p)

2-En una població s’estúdien simultàniament els paràmetres X i I, i obtenim la taula de resultats següent:

X
1
2
3
4
5
6

I
8,9
8,1
7,1
5,8
5,1
4,1

a) Calculeu el quoeficient de correlació d’aquesta distribució, i interpreteu-ne el resultat.

b) Calculeu la recta de regressió de Y sobre X i el valor estimat quant X = 10.
(2 p)

3- Si tirem un dau perfecte 120 vegades, calculeu, emprant la llei normal, la probabilitat que el 5 aparegui menys de 24 vegades.
(2 p)

4- Una fàbrica farinera produeix diàriament 20.000 Kg entre farina, segó i sègol. Sabem que la farina representa les ¾ parts de la producció, mentre el segó i el sègol estan en proporció 3/2. Calculeu la quantitat de cada producte que surt de la fàbrica diàriament. (2 p)

Opció B

1-Tirem una moneda perfecta 100 vegades.


a) Calculeu el risc que el nombre de cares no estigui entre 46 i 54.


b) Calculeu el valor L de l’interval de confiança [50-L, 50+L[ corresponent a un risc 
[image: image70.wmf]a

= 5%
(4 p)

2-Un monument està format per tres torres, A, B, C. L’altura de B és 4/3 de la d’A. L’altura de C és el doble de la d’A. Finalment la torre C és 4 metres més alta que els 4/3 de la torre B. Quant fa cada torre?
(2 p)

3-a)Expliqueu raonadament com han de ser dues matrius rectangulars perquè es puguin multiplicar. Poseu-ne un exemple.

b) Sabent que
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 Calculeu una matriu tal que A . B = I, on I és la matriu identitat d’ordre 2.
(2 p)

4-Calculeu l’àrea del recinte limitat per les funcions y = 3x-x2 i y = x-3
(2 p)
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Opció A
1.Donada la funció 
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, es demana que calculeu els límits quan x ->  i quan x -> - , les asímptotes i els punts de tall amb els eixos, i que feu un dibuix aproximat de la seva gràfica. (4 p)

2.Les alçades dels individus de dues poblacions A i B segueixen distribucions normals de mitjana 1,70 metres (la mateixa mitjana per les dues poblacions) i de desviacions típiques respectives 1 i 2 , amb 1 <2 . Quan s'escull un individu a l'atzar de cada població, digueu en quina de les dues poblacions és més probable que l'individu escollit estigui entre 1,68 i 1,72 metres d'alçada. Raoneu detalladament la resposta. (2 p)

3.Tenim una urna amb 4 boles blanques, 4 de negres i 2 de vermelles. En traiem 3 consecutivament, i retornem cada vegada la bola a l'urna abans de treure la següent. Calculeu la probabilitat que almenys dues siguin blanques. (2 p)

4.Dibuixeu la regió R del pla formada pels punts (x,y) que compleixen les dues desigualtats: 3x+2y  1, x+y  1. Busqueu després el mínim de la funció z = 3x + 2y en aquesta regió. Comproveu que el punt de coordenades x = 0, y = 2 està situat a la regió R i que el valor que pren la funció en aquest punt és més gran que el valor mínim que heu calculat abans per a aquesta funció. (2 p)

Opció B
1.Es vol relacionar la quantitat gastada en un producte determinat i els ingressos del comprador. Per fer-ho disposem de la informació referent a 10 individus que es dóna a continuació:

Indivi.
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Ingres.
300
420
450
500
560
610
780
780
800
1300

Despe.
11,1
12,2
12,5
13
13,4
15,6
15,8
16,0
16,1
20,8

Calculeu el quoeficient de correlació entre els ingressos i la quantitat gastada (despeses) d'aquests individus i digueu si creieu que la correlació que hi ha entre aquestes dues variables és forta o més aviat feble. Calculeu després la recta de regressió per obtenir la quantitat gastada en funció dels ingressos (expliqueu ben bé què feu i les fórmules que utilitzeu). (4 p)

2.En una casa la factura del telèfon consta de dos conceptes, la quota fixa d'abonament i el servei automàtic que depèn del nombre de passos. Les dues darreres factures han estat de 10.569,34 i de 8.222,08 pessetes, amb un IVA d'un 16% inclòs, per 1.075 i 720 passos respectivament. Calculeu la quota d'abonament i el preu de cada pas (tot això sense IVA). (2 p)

3.a) Què és la matriu inversa d'una matriu? Digueu quines condicions ha de complir una matriu per tal que tingui inversa.

b) Calculeu els valors del paràmetre a per tal que la matriu


a
2


1
-4

tingui inversa i calculeu aquesta inversa quan sigui possible.

4.Determineu la funció polinòmica de segon grau la gràfica del qual pasa pels punts:

(1,-1), (-1,5) i (0,0). Dibuixeu-la aproximadament.
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Opció A
1. Considereu la funció  EQ f(x) = e\S(x) + e\S(-x) = e\S(x) + \F(1;e\S(x)) . Busqueu-ne el domini de definició, els

límits quan x -> i quan x ->, els intervals de creixement i decreixement, i els possibles màxims i mínims. Feu-ne després la representació gràfica. [4 punts]

2. La probabilitat que un jugador de bàsquet encerti un tir lliure és de 0,8. Si fa 5 tirs lliures independents, calculeu la probabilitat que n'encerti exactament dos. [2 punts] 

3. Una empresa rep una partida de 20 unitats d'un producte determinat. L'empresa, abans d'acceptar la partida, selecciona aleatòriament 2 de les 20 unitats i les examina detalladament. Si cap de les dues unitats seleccionades és defectuosa, accepta tota la partida. En cas contrari la rebutja. Si la partida que ha rebut té dues unitats defectuoses. quina és la probabllitat que sigui acceptada tota la partida com a bona? [2 punts]

4. Considereu el sistema d'equacions seqüent:

x - 2y + z = 1

2x + y - 3z = 2

ax- y- 2z = 3
Digueu per a quin valor del paràmetre a té més d'una solució. Hi ha algun valor de a per al qual el sistema no té cap solució? [2 punts]

Opció B
1. Els diàmetres d'una població de tomàquets determinada segueix una distribuclo normal de 7,2 centimetres de mitjana i 1,7 centimetres de desvieció estàndard.

a) Si el diàmetre comercial minim és de 6 centimetres, quina és la proporció de tomàquets rebutjats?

b) Si es volgués acceptar el 90% de la població de tomàquets, quin hauria de ser el diàmetre comercial mínim? 

[4 punts: 2 cada apartat] 

2. Escriviu un sistema de 3 equacions lineals amb 3 incògnites per al qual x = 0, y = 0, z = 0 sigui solució, i que x = 1, y= 0, z = 1 sigui també solució (expliqueu detalladament procediment que seguiu). [2 punts] 

3. Sabem que el domini de definició d'una certa funció f(x) és tot l'eix d'abscisses. Sigui x0 un punt d'aquest eix. Si el pendent de totes les rectes tangents a la gràfica de f(x) en qualsevol punt d'abscissa menor que x0 és positiu i el pendent de totes les rectes tangents en qualsevol punt d'abscissa més gran que x0 és negatiu, què podem afirmar de x0? Raoneu la resposta i poseu un exemple en què passi això. [2 punts]

4. Dibuixeu la regió definida per les inequacions següents i calculeu-ne l'àrea: x + y  8,

y- x 5, x 4.
[2 punts]
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Opciò A

1- a) Poseu un exemple de sistema de tres equacions lineals amb dues incognites que sigui compatible i determinat.

b) La suma de les xifres d'un número comprès entre 100 i 999 és 13. Si intercanviem les

xifres de les unitats i les de les centenes, el número disminueix en 198. Si intercanviem les de les unitats i les de les desenes, el número augmenta en 36. Quin és aquest número?
[4 punts: 2 cada apartat]

2- a) Digueu què vol dir que dos esdeveniments són independents i què vol dir que són incompatibles. Dos esdeveniments són amb probabilitats no nul.les poden ser independents i incompatibles alhora? Justifiqueu la resposta.

b) Calculeu la probabilitat P(A U B) sabent que P(A) = 0,3 , P(B) = 0,5 i P(A|B) = 0,2.

[2 punts: 1 cada apartat]

3- Considereu la funció 
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Digueu per a quins valors del paràmetre a la funció és creixent en el punt d’abscissa x=1.
[2 punts]

4-Tirem una moneda perfecta cent vegades. Fem la predicció que sortirà un nombre de cares comprès entre 44 i 56. Calculeu el risc d’aquesta predicció (és a dir, la probabilitat de no encertar). [2 punts]

OPCIÓ B

1- Una normativa europea obliga que en els envasos de iogurt no n'hi hagi menys de 120 grams. La màquina dossificadora d'una empresa làctia omple els envasos de iogurt segons una llei normal de desviació estàndard 2 grams i mitjana 122 grams.

a)Quin tant per cent dels envasos de iogurt d'aquesta empresa complirà la normativa?

b)Quina hauria de ser la mitjana  de la llei normal amb la qual la màquina dossificadora omple els envasos, per tal que el 98% de la producció de iogurts d'aquesta empresa complís la normativa? (La desviació  es manté igual a 2.) [4 punts]

2- La matriu transposada d'una matriu A és la matriu les files de la qual són les columnes de A. Considereu la matriu


[image: image74.wmf]÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

=

2

1

2

3

2

3

2

1

A


Comproveu que la transposada de A coincideix, en aquest cas, amb la inversa de A.

[2 punts]

3- a) Digueu si pot haver‑hi dues funcions amb la mateixa derivada. En cas afirmatiu, poseu‑ne un exemple.

b) Determineu la f(x) funció sabent que la seva gràfica passa pel punt (2, 4) i que la seva

derivada és 
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 [2 punts: 1 cada apartat]

4- La recta de pendent 3 que passa pel punt (0, ‑2) és tangent a la corba y=x3 Calculeu les coordenades del punt de tangència. [2 punts]
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